

LA ACTUALIDAD CIENTÍFICA

Esperando el paso del cometa

Notas de vulgarización

Lo que es un cometa.

Llámanse cometas a los astros del sistema solar, extremadamente ténues, análogos a las atmósferas en movimiento que describen órbitas muy alargadas bajo una de estas tres formas: elíptica, parabólica é hiperbólica.

En cualquiera de estos casos el Sol ocupa uno de los focos. Si la órbita es elíptica, el cometa es periódico, y el astro, tras haber sido oscurecido por el Sol en su afelio, vuelve á ser observado en su perihelio.

El cometa de Halley es periódico; en su afelio, hace treinta y siete años, su distancia del Sol elevábase á cinco billones de kilómetros; en su perihelio de hace poco, su distancia del Sol fué apenas de noventa millones de kilómetros. En esa ocasión encontrábase á una distancia de aquel astro un poco menor de la mitad de la que á nosotros nos separa, que es de 101.150.000 kilómetros.

Cuando la órbita descrita por un cometa es una parábola ó una hipérbola, se dice que el cometa es no-periódico y puede ser visto de la Tierra una vez. El número de cometas que atraviesan el sistema solar es muy grande; pero aquellos cuya periodicidad está ya bien estudiada, apenas si son diez y ocho.

Uno de ellos es el de Halley, que este año hace su veinticinco visita conocida á la Tierra. Fué á este cometa al que el astrónomo Halley aplicó, por la primera vez, la teoría de la gravitación universal, descubierta por Newton hacia poco tiempo.

La forma de los cometas es bastante variable; pero de un modo general puede señalarse: un núcleo ó parte más densa, con bastante brillo, cercado por una envoltura, en torno de la cual se expande una cabellera luminosa; y cabeza, de la que sale ó aparenta salir una larga cola.

Cómo aparece un cometa.

Los cometas en su órbita no se presentan bajo una forma invariable y determinada; cambian de aspecto á medida que caminan hacia el Sol, readquiriendo las formas por que ya pasaron.

Cuando se descubre un cometa, aunque esté oscurecido por el Sol, aparece como una redonda mancha brillante, en todo semejante á una nebulosa telescópica.

Dede advertirse que la nebulosidad ó mancha—que es una fase del cometa—es de tal modo transparente y de tan débil densidad, que á través de ella se ven las más pequeñas estrellas sin refracción apreciable.

Tras algunos días comienza á destacarse en el centro de la mancha un núcleo brillante, cuya masa, siempre transparente, presenta una densidad enormemente superior á la envoltura nebulosa.

A medida que un cometa se acerca al Sol comienzan á manifestarse señales de deformación.

El núcleo tórname excéntrico, al mismo tiempo que la figura de la cabellera se alarga en la dirección del radio vector. En este momento es cuando se manifiesta, ó parece que se manifiesta, la parte más desconocida: la cola. La cabeza del cometa revélase formada por un conjunto de corpúsculos sólidos, desligados entre sí, y separados por pequeñas atmósferas gaseosas.

Hay motivos para suponer que los cometas abandonan á veces algunos de estos corpúsculos á lo largo de sus órbitas, y que en estos corpúsculos se encuentra la explicación del fenómeno de las estrellas errantes.

La cola de los cometas.

Nadie puede afirmar que son las colas de los cometas, ni siquiera si los cometas realmente tienen cola, aunque se observe ese rastro luminoso que parece partir de lo que llamamos cabeza del cometa, dirigiéndose siempre en oposición al Sol.

Una teoría admite que la cola de un cometa está constituida por partículas infinitesimales arrancadas al cuerpo del astro y proyectadas por la acción repulsiva del Sol, ó, mejor dicho, por la presión de la radiación solar.

Esta hipótesis implica la obligación de aceptar que las partículas impelidas por la presión de la radiación se mueven, bajo esta acción, con una velocidad equivalente á la velocidad de la luz (300.000 kilómetros por segundo), ó, por lo menos, con una velocidad infinitamente superior á la velocidad propia del cometa para que la resultante de estas dos velocidades estuviere orientada en una dirección sensiblemente normal á la superficie del Sol. De otro modo: para que un cometa no sea incorporado á la masa del Sol cuando se halle á menor distancia de ella, esto es, en el perihelio, es preciso que lleve una velocidad que no sea inferior á 600 kilómetros por segundo. El cometa Halley no corre este peligro, porque caminando actualmente con una velocidad de seis millones de kilómetros por hora, es decir, de 1.666 kilómetros por segundo, lleva una velocidad bastante superior al mínimum indispensable para no ir á parar al centro del Sol.

Otra hipótesis expone que eso que se llama cola de los cometas, es sencillamente un fenómeno de óptica.

Consiste en suponer que el núcleo de un cometa, puesto que es esférico y transparente, debe tomarse como una lente biconvexa.

A las objeciones que se hacen á esta teoría, se ha contestado: Si á veces la cola misteriosa sufre eclipses totales ó parciales, ó se subdivide en penachos divergentes, eso se debe á la interposición, en el trayecto de los rayos solares, de cuerpos opacos existentes en el núcleo, que hacen el papel de cristales.

Como las ondas luminosas en sí mismas son invisibles y se aprecian solamente cuando son reflejadas por supuestos cuerpos sólidos, esta función de la expresada teoría se atribuye á las moléculas cósmicas que llenan los espacios interplanetarios, los cuales de este modo se iluminan al paso del cometa por los rayos solares que aquellas concentran.

La cola del cometa, pues, sería algo semejante á lo que se observa cuando un rayo de luz penetra por una rendija en una habitación á oscuras, iluminando un hilo de moléculas movilizadas é impalpables.

También en esta teoría se prevee la objeción de que la cola de los cometas es á veces curva, mientras que la luz se propaga siempre en línea recta, diciendo que, como en el cinematógrafo, dependerá del retraso de las imágenes sucesivas que, en virtud de las velocidades vertiginosas que llevan los cometas, pueden llegar á los ojos después de un desplazamiento sensible del foco luminoso.

Si esta teoría es exacta, ¿qué mal ha de resultar de que la Tierra atraviese un haz de rayos solares apenas concentrados por un cometa? Esta teoría acaso no traduzca la realidad de los hechos; pero es verosímil y concuerda con lo que sucedió en 1861, en que la Tierra estuvo algunas horas en la cola ó pseudo-cola de un cometa, sin que resultara nada, salvo la manifestación en la atmósfera de algunos interesantes fenómenos luminosos, eléctricos y magnéticos.

Explicación de una teoría.

Los hombres de más alta capacidad científica dicen que el cianógeno, ese gas que, arrastrado por la cola del cometa, había de envenenar á todos los habitantes de la Tierra, es el mismo, existe siempre entre el Sol y la superficie terrestre, estando reconocida su existencia por el análisis espectral durante el paso del cometa en ciertos fenómenos de luminiscencia.

Según M. Newal, opina que el espacio lo atraviesan corrientes de partículas emanadas, probablemente, del Sol; dichas partículas son invisibles ordinariamente; pero se vuelven visibles al paso de los cometas.

Esta intervención del ambiente explicaría por qué causa ciertas rayas del espectro, las del cianógeno, por ejemplo, aparecen casi uniformemente en el espectro de todos los cometas, cuando no hay razón para suponer que estos astros tengan un origen común.

Los límites aparentes de las colas no serían ni trayectorias de materia solar ni trayectorias de materia cometal. Serían como los límites de una llama, los contornos aparentes de regiones donde se produce un cambio de estado físico.

En la cola del cometa.

Comprobándose la hipótesis de que no existe realmente cola, es decir, que el trazo luminoso que observamos es sólo un reflejo inmaterial, no hay motivo á discusiones. No habiendo causa, no hay efecto.

Pero si esta hipótesis no corresponde á la realidad de las cosas, otra serie de fenómenos y circunstancias conocidas nos dicen que, desde el punto de vista mecánico y fisiológico, es insignificante la acción de la cola sobre la Tierra.

Nordmann ha escrito:

«Se ha observado que varias estrellas fueron vistas á través de la cola del cometa de Halley sin que su brillo disminuyese más de cuatro centésimas, tan transparente es la materia de que se compone la cola del cometa.

Basándose en ese hecho pude calcular, en una forma aproximada y por medio de un nuevo método, el valor máximo de la masa total del cometa, el cual no puede pesar más de seiscientos ó setecientos billones de kilos; esto es, una millonésima parte, poco más ó menos, del peso total de la atmósfera terrestre.

Por otra parte, sábase que cada hombre respira cerca de cuatro kilogramos de aire al día. Resulta de ahí que, aun cuando toda la cola del cometa se mezclase el día 18 con nuestra atmósfera, la cantidad de cianógeno que cada ser humano podía entonces absorber sería inferior á medio miligramo por día.

Pues bien, el cianógeno, á pesar de sus efectos tóxicos, es un veneno mucho menos violento que el ácido cianídrico del que cada litro de kirsch contiene alrededor de cien miligramos.

Por consecuencia, es evidente que, hasta tomando las cosas por el peor lado, el paso del cometa Halley haría menos mal á cada hombre que la absorción cada día de un jarro de kirsch.»

Además Flammarion ha dicho:

«El cometa de Halley no es un gran cometa como los de 1811, 1858, 1861 y 1882, por ejemplo. Es un cometa mediano. Pero, por sus apariciones anteriores, se ve que es un cometa variable. En 1456 asombró á todo el mundo. En 1682 nada tenía de extraordinario, sobre todo presentándose después del gran cometa de 1680; en 1759 y 1835 sólo

despertó la atención de los astrónomos y de los que contemplan el cielo.

Nada podemos aún afirmar respecto sobre su próxima magnitud. Lo más probable es que nuestro globo terrestre atravesará esa vaporosa cola como una bala de cañón atraviesa una leve nubecilla, puesto que esa cola es, por así decirlo, inmaterial, sobre todo á esa distancia de la Tierra.

Es posible que se observen interesantes fenómenos eléctricos y magnéticos, manifestaciones de auroras polares, tempestades de un nuevo género, una lluvia de estrellas errantes, claridades etéreas en las regiones superiores de la atmósfera; en cuanto á los observadores del otro lado del globo estudiarán el paso del núcleo delante del disco solar.»

Los hombres de ciencia tienen campo para estudiar y el público no tiene motivo para temores ni recelos de orden alguno.

En el Observatorio de Madrid

El interés que despierta la proximidad del cometa de Halley á nuestro planeta, y nuestra profunda confianza en la amabilidad de D. Enrique Gastardi, nos animó á emprender una segunda visita al Observatorio Astronómico.

¡Dios bendiga al Sr. Gastardi, porque, con esa previsión inherente á los hombres que miden con tan maravillosa exactitud las pistas sorprendentes de los cuerpos orbitarios, nos estaba esperando en el jardín del Observatorio con una linterna!

—A la luz de la linterna os hemos reconocido.

Así dijimos al Sr. Gastardi, estrechando su mano y mirando con cierta melancolía al cielo nuboso, que nos obligaba á mixtificar los versos de Zorrilla, en aquel instante.

—¡Con estos lodos!...—decimos á nuestro amigo, para disculpar nuestra tardanza.

—¡Y con esos!—nos contesta el Sr. Gastardi, mirando al cielo y enfilando el dedo índice, como si fuera un telescopio.

Nuestro querido amigo está legitimamente apenado porque las brillantes observaciones que el distinguido personal técnico del Observatorio venía haciendo con resultados tan provechosos para la ciencia se han visto contrariadas por las lluvias y el encapotamiento del cielo.

—Bueno; pero ¿qué me dice usted desde que no nos hemos visto? ¿Y el cometa? ¿Y la cola?

—El cometa—dice nuestro amigo—luce en el cielo cada noche con mayor intensidad, cada vez más brillante. Es un espectáculo hermoso; la cola ha doblado...

—¡Atiza!... (Exclamación del repórter, que no ha sabido reportarse.)

—Sí, señor; actualmente mide ya más de «sesenta grados». ¿Y sabe usted lo que eso representa? Pues la friolera de setenta y cuatro millones de kilómetros; es decir, cincuenta y uno más de los necesarios para que nuestro planeta quede envuelto en el mágico apéndice del astro.

—¡Tiene apendicitis!, «meramos».

El astrónomo ríe de la escama del repórter, y con su inagotable bondad se apresura á tranquilizarle, quitándole todas las escamas.

Dice nuestro amable interlocutor:

—Recuerde lo de «las dos condiciones más» de que el otro día nos habló el docto director del Observatorio. Una de ellas es que al verificarse la conjunción entre el cometa y el Sol, ambos astros y la Tierra estén situados en la línea de los «nodos».

—¡Nada!, digo, ¡nodo! Vamos, que no lo entiendo.

—La línea de los «nodos»—se apresura á decir el Sr. Gastardi—es la recta intersección del plano de la órbita terrestre con el plano de la trayectoria descrita por el cometa en su peregrinación por los espacios. Y la segunda condición, la más esencial, es que la cola no se desvie...

—Oiga usted: ¿y no se tuerce? Porque todas las colas no acostumbra á ser tan inflexibles, ¡caracoles!

—Eso nos convendría, y eso tal vez suceda; pero actualmente nadie puede asegurarlo, porque no siendo la masa cometeria de densidad suficiente para que el astro errante recorra una órbita invariable, y estando, por el contrario, sometido á la influencia de cuantos cuerpos pesados encuentre durante su marcha por los espacios siderales, no se puede predecir que se cumplan las tres condiciones fijadas de antemano como indispensables.

El repórter, con las precisas aclaraciones que el Sr. Gastardi emplea para facilitar la comprensión de lo que dice, comienza á vislumbrar algo.

El repórter hace rápidamente la siguiente consideración de lo que acaban de enseñarle. Si la masa cometeria carece de la densidad suficiente para recorrer, obedeciendo á las leyes de la gravitación, una órbita inmutable y emancipada de los cuerpos siderales por cuyas proximidades pasa, es muy natural la prudente reserva de los astrónomos.

—Buen ejemplo de esta inseguridad—contina diciendo nuestro interlocutor—nos ofrece el cometa actual después de su aproximación á Venus. Hasta ese momento, las posiciones sucesivas que para el cometa ha-

blanse calculado de antemano coincidieron con las observaciones que nosotros efectuáramos; pero después que el astro salió del dominio de Venus, advertimos alguna discrepancia.

—¡Claro! Y diga usted, ¿qué pasará el día 19? ¿No podríamos saberlo un poco antes?

—El día 19, el público profano sufrirá un solemne desengaño. Será invisible el cometa de Halley; el astro errante pasará á las tres y cincuenta minutos de la madrugada por delante del disco solar, y como á esa hora el Sol no está visible, tampoco lo estará nuestro visitante el cometa.

—De modo que el que no estará visible será el visitante. ¿Pero qué cosas más raras pasan en el cielo, lector amable!

—Lo único que podremos observar son los fenómenos que en nuestra atmósfera puedan producirse, tales como ciertas coloraciones extrañas.

—Lo cual no evitará que la gente timorata se eche aquel día á la calle, temerosa de que el cometa aparezca de improviso en algún cielo raso de su casa. ¿No le parece?

El Sr. Gastardi, sonriendo ante nuestra observación, añade:

—Escuche usted la peregrina predicción que tuvimos ocasión de oír en un café hace pocos días.

Decía el improvisado astrólogo, alzando el platillo del azúcar á la altura de sus lentes: «La cola del cometa azotará á la Tierra como un látigo y se arrollará á nuestro planeta. Después, por virtud de la velocidad del astro errante, la cola volverá á desarrollarse, y como la Tierra ya estará encolada por la cola, pues será arrastrada por el cometa y se saldrá de su órbita, dando tumbos por el Cosmos.»

—¿Qué le parece la extravagancia de ese astrólogo de café?

—Divinamente. Pero, créame usted, un hombre hablando del cosmos y de la cabellera en un establecimiento público, no puede ser otro que... un peluquero de señoras.

Antes de despedirnos del Sr. Gastardi nos hizo presente la imposibilidad en que se encuentran los dignos y entusiastas funcionarios del Observatorio de continuar las notables observaciones que estaban realizando, por el entoldado de nubes que cubre estas noches el cielo, cual si la Naturaleza se obstinara en no descubrir al hombre sus misterios. Pero el Observatorio de Madrid cuenta ya con una magnífica serie de placas fotográficas y de valiosas observaciones, que permiten hacer un estudio físico del cometa.

—¿Y ese espectro?—preguntamos antes de despedirnos.

—En el espectro cometerio sólo se han registrado tres bandas, pertenecientes á otros tantos hidrocarburos, sin que hasta ahora se haya presentado la del terrible cianógeno.

—¿Entonces no hay banda fúnebre? Con un cariñoso apretón de manos nos despedimos del Sr. Gastardi, que, á su cualidad de informador amable, suma una paciencia de astrónomo para escuchar con calma nuestros pequeños toques de escepticismo.

El cometa y el pueblo

Como el de Madrid no hay dos pueblos en el mundo.

Cuando de Portugal, de Italia, de Inglaterra, de Alemania y de Rusia se reciben noticias que revelan un pánico loco, engendrado por desatinadas predicciones, los madrileños se disponen á recibir alegremente al distinguido visitante de la Tierra.

Queda agotado para mucho tiempo el repertorio de los chistes cometerios, pues, «Desde la Princesa altiva á la que pesca en la ruin barca», no ha quedado en toda la villa y corte quien no haya hecho frases á costa del ilustre golfo.

En los mercados, en los cafés, en las tabernas, y hasta en los Círculos políticos y en las tertulias aristocráticas, el de Halley es tema insustituible de las conversaciones.

¿Choca? ¿No choca? ¿Nos envuelve? ¿No nos envuelve?

Y así, desde la mañana á la noche, nos pasamos los días en espera de que llegue el que los astrónomos han fijado para poner término á las incertidumbres.

Madrid, entretanto, se divierte, y mañana, desde el anochecer hasta la madrugada, mucha gente invadirá las calles y ocupará los sitios estratégicos para esperar, en juerguecilla sorda ó de la otra, el contacto con la cabellera vaporosa del cometa.

Como nos dice Gastardi en otro lugar, es posible que el buen público sufra una decepción.

Pero, ¿quién le quitará lo bailado... y lo bebido?

Los pequeños industriales.

Los sabios inventores de «La rata mecánica», de «Don Nicanor tocando el tambor» y de otras populares baratijas, no podían mostrarse indiferentes en vísperas de un acontecimiento de tanta transcendencia.

Ayer han lanzado á la circulación los correspondientes telescopios de gran potencia, confeccionados con cartón auténtico y vidrios especiales de las más acreditadas fábricas de los alrededores de Madrid.

Echase los telescopios á la cara y ver el cometa con sus casas, sus bosques y sus habitantes, es todo uno.

Además, se han puesto á la venta aparatos sorprendentes de precisión, que permiten calcular hasta por milímetros la cola cometeria y el tiempo en que estaremos sometidos á la acción del simpático visitante.

De hoy á mañana es seguro que aparecerán muchísimos más inventos, que hacen las delicias de los chiquillos y la felicidad de unos cuantos necesitados laboriosos.

Por esta parte, debemos elogiar la obra humanitaria que realiza el cometa.

Los cafés y las tabernas.

Parece que existe el propósito de pedir á las autoridades que mañana por la noche consientan tener abiertos hasta la madrugada los cafés, tabernas, restaurants y demás establecimientos análogos.

Suponen algunos industriales que, dada la afluencia de forasteros que ahora se observa en Madrid y el gran interés que en el público ha despertado el anuncio del fenómeno, la noche de mañana puede ser de excelentes rendimientos para su industria.

De un restaurant sabemos nosotros, donde está ya preparado en menú para la cena de la esperada noche.

Véase la clase:

- Sopa de «estrellas». «Colas» de pescado, en salsa de cianógeno. Solomillo de «Taurus», á lo Halley. Alcachofas al hidrocarburo. Pollo... ¡que viene el cometa! Helados del «Polo Norte». Queso... el que nos van á dar. Vino de la «Tierra». Anís «estrellado». Café... de la Luna.

Y cigarros de la Tabacalera, que hacen ver todo el sistema planetario sin auxilio del telescopio.

Con estos y otros entretenimientos parecidos, se preparan los madrileños á recibir al célebre cometa.

Varias noticias.

Después de la conjunción, ó sea en los días 20 y sucesivos (desde el día 21 podrá ser visto mejor y durante más tiempo), los puntos más indicados para la observación son los alrededores del Seminario, las Vistillas, el Viaducto, la plaza de la Armería y el paseo de Rosales; es decir, todos aquellos sitios donde el horizonte sea amplio.

VEASE EN INFORMACIONES DE PROVINCIAS: GRAVES SUCESOS EN VALENCIA UN OFICIAL MUERTO

ECOS

Un inglés, capitán de navío, que mandaba el «Pericles», perdido en la costa Oeste de Australia, ha dado ochenta y una veces la vuelta al mundo.

Mr. Simpson, que así se llama, lo ha manifestado á las autoridades con ocasión de la información abierta á consecuencia de la pérdida del barco.

Y el capitán Simpson, que ha hecho un recorrido de 2.070.000 millas hasta ahora en torno del planeta, asegura que no había perdido ningún viajero ni ningún tripulante jamás.

Hay estadísticas para todo. Un aficionado ha calculado lo que París gasta en propinas.

Para una población media de 3.330.000 habitantes, resultan 280.000 francos diarios, ó sea 9.400.000 francos al mes y 100.800.000 francos al año.

En provincias, con una población media de 35 millones de habitantes, el gasto anual es de 372.300.000 francos.

O sea, para Francia, una suma total de 473 millones de francos en propinas.

El uso del papel se generaliza cada vez más. Había ya ropa blanca, trajes, casas, ruedas de locomotora, que eran de papel. Los yanquis han encontrado una nueva aplicación.

Los fétros de papel están de moda. Cuestan mucho menos que los de madera, y, según parece, duran mucho más. Su éxito es seguro.

De los transatlánticos de papel no se habla nada todavía.

Gabriel D'Annunzio se halla en París, como ustedes saben, escribiendo una novela... y huyendo de los acreedores.

Su magnífica posesión La Capponcina iba ya á ponerse á la venta, cuando se presentó el Sr. Giacomo del Gazzo, y dijo: —Yo pago todas las deudas del maestro.

¡Ya era compromiso, porque las deudas del maestro ascienden á 400.000 francos! Pero no todo fué desinterés. El Meeenas ha exigido, en cambio, á Gabriel D'Annunzio que dé una serie de conferencias en América, llevándole en calidad de empresario.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Los funerales del Rey Eduardo

Desde la mañana del 13 se verifica un continuo desfile en la cámara mortuoria donde se hallan los restos del Rey Eduardo VII. Sirve de mortaja el uniforme de feld-mariscal. El ataúd es de roble macizo, adornado con oro al cincel y estaba aun descubierta, esperando la llegada a Londres del duque de Connaught, por disposición de S. M. la Reina, que ha querido darle el consuelo de que vea por última vez la fisonomía de su hermano.

Todos los amigos del Soberano, todos los pares del reino desfilarán en dicho día por delante del ataúd.

Los funerales de Westminster excederán en magnificencia y en solemnidad á cuánto la imaginación puede concebir.

Unos treinta mil hombres, llegados a Londres de todas las guarniciones de Inglaterra, formarán el día del entierro. Los cuarteles son insuficientes y se transforma Hyde Park en un vasto campo atrincherado.

Mientras el cadáver de Eduardo VII es colocado en el catafalco, los coros de Westminster-Abbey, reforzados con los de las capillas reales, cantarán himnos fúnebres, entre ellos el admirable *Juicio final*, de Spohr.

El arzobispo de Cantobery y el obispo de Londres procederán á la primera bendición ante los Soberanos, la Familia Real, los grandes oficiales de la Corona, los ministros y los miembros de ambas Cámaras.

El Rey de España, el Emperador de Alemania y el Rey de Grecia se hospedarán en el Palacio de Buckingham, donde ya se hallan instalados los Reyes de Dinamarca y Noruega y la Emperatriz María de Rusia. Los Príncipes habitarán en los otros Palacios Reales y en residencias particulares puestas á disposición de la Familia Real, con motivo de los funerales y entierro de Eduardo VII.

El Emperador Guillermo cruzará el miércoles de Hesseing a Port-Victoria, á bordo del Hohenzollern, acompañándole su hermano el Príncipe Enrique de Prusia, cuatro ayudantes de campo y una Comisión de cada uno de los regimientos alemanes, de los cuales Eduardo VII fué coronel honorario.

El cadáver del Rey Eduardo reposará en la capilla de San Jorge del Castillo de Windsor, al lado de su hijo mayor el duque de Clarence. La capilla es un portento de la arquitectura gótica del siglo XV.

Fuó construida por Eduardo IV y restaurada por Jorge III, al comienzo del siglo XIX.

La capilla se compone de una nave principal, dos laterales y un coro reservado á los caballeros de la Orden de la Jarretiera. El coro está separado de la nave por una magnífica tribuna.

A la derecha de la nave, y en una pequeña capilla cerrada por una verja, está el mausoleo, en mármol blanco, erigido á la memoria del Príncipe imperial.

El desgraciado Príncipe está yacente y vestido de oficial inglés.

Al lado del coro, hacia la derecha, está el cenotafio de la Princesa Carlota y la estatua de Leopoldo, Rey de los belgas, su marido. Enfrente se ve el monumento del duque de Kent, padre de la Reina Victoria.

La sillería del coro es magnífica, esculpida, casi pintoresca decoración de banderas plasonadas de cada caballero de la Orden de la Jarretiera.

A la izquierda del altar mayor, y rodeado de una verja de hierro con torrecillas, está el mausoleo de Eduardo IV. Por todo el recinto se ven monumentos funerarios, destacándose los de la duquesa de Gloucester y de Jorge V, Rey de Hannover.

La cripta contiene las tumbas de varios Soberanos de Inglaterra.

El itinerario del cortejo fúnebre será el siguiente: partirá de Westminster y se dirigirá á lo largo de Whitehall, por delante de los ministerios del Interior, de la India, de Negocios Extranjeros y de Colonias; volverá por delante del ministerio de la Guerra, dirigiéndose al parque Saint James; seguirá por Carlton House Terrace, y se detendrá en Marlborough, donde actualmente vive el nuevo Monarca, Jorge V.

El cortejo continuará por Saint James Street, donde tienen su domicilio los grandes Clubs de Londres, y llegará á Piccadilly.

Después pasará por Apopley Gate, frente á la gran estatua de Wellington, y entrará en Hyde Park y Edgware Road, para ir á la estación de Paddington.

El cadáver de Eduardo VII ha sido llevado solemnemente desde la cámara en que murió al salón del Trono. Bajo el regio dosel se ha levantado un altar, que desaparece casi bajo flores blancas.

Hoy, á las once, habrá sido llevado en un arnés de Artillería, de Buckingham Palace á Westminster Hall, por el Mall, Horse Guards, Whitehall y Parliament, escoltándole Reyes y Príncipes.

VARIAS NOTICIAS

A S. M. el Rey de Grecia acompañan en su viaje á Londres el Príncipe heredero Constantino y los Príncipes Jorge y Cristóbal.

El Príncipe Andrés, cuarto hijo del Rey de Grecia, se encuentra ya en Londres con la Princesa Alicia, su esposa.

El Príncipe-Youssouf Izzeddine efendi, heredero del Trono de Turquía, acompañado de Rifaat pachá, ministro de Negocios Extranjeros, y de un numeroso séquito, ha llegado esta mañana á París en el Oriente Expreso.

En seguida ha salido para Calais, donde se embarcará para Inglaterra.

Han llegado á Londres, procedentes de Malta, los duques de Connaught, con su hija la Princesa Patricia.

Ha salido de París para Londres el Príncipe Tsai-Tao, tío del Emperador de la China, con acompañamiento de 15 oficiales del Ejército y de la Armada.

Para Londres.

LISBOA. El Rey Don Manuel ha salido esta mañana en el sudexpreso para Londres.

PARIS. Ha llegado esta mañana el Rey Jorge de Grecia, quien se dirige á Londres para asistir al entierro del Rey Eduardo.

Fuó recibido en la estación por el ministro de Grecia y el personal de la Legación.

El ex presidente Roosevelt

LONDRES. El ex presidente Roosevelt, acompañado de su familia, todos vistiendo de luto, llegó á ésta á las siete y media de la mañana.

En la estación le esperaban lord Dundonald, quien le saludó en nombre del Rey Jorge, el embajador de los Estados Unidos, personal de la Embajada y numerosos miembros de la colonia yanqui.

El Sr. Roosevelt, al salir de la estación, se dirigió á la Embajada norteamericana, donde se hospedó.

EL REY DE ESPAÑA

Paso por San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, mañana.) En el sudexpreso ha pasado S. M. el Rey con su séquito.

El gobernador civil le acompañó desde Beasain hasta la estación, donde descendió Don Alfonso, que conversó con las autoridades y algunas señoras que le esperaban.

Hablando con el alcalde, le anunció que vendría el verano próximo.

Le pidió noticias de las obras de la población y del programa de las regatas que celebrará el próximo verano el Club Náutico.

También conversó S. M. con el nuevo diputado D. Manuel Lizasoain.

Creo que el Monarca descenderá también del tren en Burdeos.

El gobernador le acompañará hasta la frontera.

En la frontera.

IRUN. (Lunes, tarde.)

Al llegar el sudexpreso á esta estación, el Rey fué cumplimentado por las autoridades civiles y militares y los alumnos de Caballería, que están aquí desde hace dos días.

Formaron en el patio de la estación. Don Alfonso les pasó revista.

En Hendaya pasó por los andenes, comprando libros en la biblioteca de la estación. Luego ocupó el coche presidencial, que fué unido al tren sudexpreso.

Dícese que cerca de Dax ha descarrilado un tren de mercancías, y por esta causa el rápido francés llegó con más de dos horas de retraso.

Se teme que también pierda su enlace el sudexpreso.

El Rey en Bayona.

BAYONA. A las doce y diez pasó por ésta, en el sudexpreso, el Rey Don Alfonso.

Llegada á Burdeos.

BURDEOS. El Rey de España ha llegado en el sudexpreso esta tarde, á las tres y diez, ó sea con veinte minutos de retraso, causado por haber quedado obstruida la vía en Sambus, á consecuencia de un choque de trenes de mercancías.

Don Alfonso fué recibido por el prefecto de Gironde, el cónsul de España en Burdeos, el Sr. Quiñones de León, agregado á la Embajada de París y amigo personal del Monarca, y el general Oudard, comandante del 18.º Cuerpo de Ejército.

Terminadas las presentaciones, y después de conversar algunos minutos con aquellas personas, marchó el Soberano al hotel Terminus, en donde se le tenía preparadas habitaciones, y en donde recibió luego al doctor Moure.

Itinerario.

BURDEOS. A pesar del hermoso tiempo que aquí se disfruta, el Rey Don Alfonso ha permanecido en sus habitaciones.

Saldrá esta tarde, á las siete, en tren especial, para Calais, sin detenerse en París, á cuya ciudad dará la vuelta por la línea de gran circunvalación.

Estará en Juvisy á las ocho y cuarenta y cinco de la mañana, llegando á Calais de tres á cuatro de la tarde.

Acompaña al Monarca hasta Calais M. Dupin de la Forcade, comisario especial del ministro del Interior.

El tren real constará, entre otros coches, del vagón salón presidencial núm. 1.

El doctor Moure.—Paseo.

BURDEOS. Después de recibir al doctor Moure, el Rey de España salió á pasear por la población, en automóvil, con el marqués de la Torre y el Sr. Quiñones de León. Reconocieron y vitorearon al Monarca muchos transeúntes.

Durante el paseo, sufrió una *panne* el automóvil regio, teniendo Don Alfonso que utilizar el que llevaba á los policías de su *ronda* especial, los cuales subieron á otro en que iban varios periodistas parisienses.

El Monarca, que habla salido del hotel á las cinco y cincuenta, volvió al mismo á las seis y veinte, sin más incidentes.

Uno de sus ayudantes fué á dejar tarjetas en nombre del Rey en casa del prefecto y del comandante del 18.º Cuerpo de Ejército.

A las siete y diez saldrá el Rey en dirección á París.

A Calais.—La salud del Rey.

BURDEOS. A las siete y diez ha salido el Rey de España para Calais.

Despidiósele en la estación el prefecto y cónsul de España, rindiéndole una compañía de Infantería los correspondientes honores militares. Las músicas de varias Sociedades de gimnástica, que pasaban á la sazón frente á la estación de San Juan, que es donde se hallaba el Rey, al enterarse de la presencia de D. Alfonso, tocaron la Marcha Real española.

Al arrancar el tren, el Monarca saludó, sonriendo, desde la ventanilla del vagón-salón, á las personas que se hallaban en el andén.

Preguntado el doctor Moure, que también había acudido á despedir á su augusto cliente, por la salud de éste, manifestó que era excelente.

Esperando á D. Alfonso.

LONDRES. El yate real *Alexandra* ha salido esta tarde de Douvres para Calais, con objeto de recoger al Rey de España y conducirle á Inglaterra.

El Rey de Portugal hará mañana la misma travesía en un barco especial.

ESTADO DE GUERRA Y COLISIONES

La agitación en Buenos Aires.

Obreros y estudiantes.

BUENOS AIRES. La declaración del estado de guerra, acordada por el Gobierno ha obedecido á la actitud adoptada por los Sindicatos socialistas y libertarios.

Estos habían promovido en Buenos Aires numerosas huelgas parciales.

Se quejaban de que en las obras de la Exposición se excluía á sus afiliados y se empleaba deliberadamente á los obreros que no pertenecían á Sociedad alguna de resistencia.

Estas quejas determinaron reuniones de directivas sindicalistas y la declaración de muchas huelgas parciales, que paralizaron casi por completo las obras en las instalaciones de la Exposición.

Como las huelgas parciales no se resolvían, empezó á agitarse entre los obreros la idea del paro general.

Según se afirma, los muchos descontentos que hay en Buenos Aires, enemigos del Gobierno y que acusan á éste de atropellos electorales, no se sabe si con fundamento ó sin él, empezaron por su parte á ayudar á los obreros en sus revoluciones preparativas.

En vano los revolucionarios, con exclusión de *La Vanguardia*, socialista, y *La Protesta*, ácrata, aconsejaron á los obreros desistiesen del paro ó lo aplazasen, á lo menos, para después de las fiestas del Centenario de la Independencia.

El Gobierno enteróse de que se regaban las reuniones, de que circulaban hojas y manifiestos, y de que el paro general estallaríá del 18 al 20 de este mes.

Para impedir un movimiento tan grave, que amenazaba con perturbar las fiestas del Centenario, ó por lo menos deslucirlas, los ministros acordaron suspender las garantías constitucionales y declarar el estado de guerra en la República.

La medida fué bien acogida por los elementos oficialistas y por la clase media.

Pero en los Círculos obreros causó una irritación extraordinaria.

La Vanguardia y *La Protesta* protestaron en artículos violentísimos.

Los estudiantes de la Universidad, que velan con gran disgusto la campaña de estos periódicos, campaña que consideraban anti-patriótica, se amotinaron y decidieron asaltar las redacciones é imprentas de los citados periódicos.

Fueron, pues, á *La Vanguardia* y á *La Protesta* y rompieron las máquinas y tiraron al suelo los tipos y destrozaron los muebles de las redacciones.

Ningún policía se les opuso.

Luego, formando un grupo numerosísimo, marcharon al edificio donde tiene su casa social la Unión de Sindicatos.

En los balcones de él había muchos socios, que fueron apostrofados por los estudiantes.

Los socios, creyendo que iba á ser asaltado el edificio, bajaron á la calle.

Hubo una sangrienta colisión, en la que muerdieron los tiros, las puñaladas y los garrotazos.

Al fin acudió la policía, que, cargando sobre unos y sobre otros, terminó la lucha.

Reina mucha alarma, pero se cree que la enérgica actitud del Gobierno, apoyada por la clase media, tan numerosa y rica en Buenos Aires, impedirá que sigan los tumultos.

MISCELANEA

Movimiento insurreccional.

MANAGUA. El Gobierno ha ordenado se cierren todos los puertos nicaraguanos del Atlántico, excepto el de Grey-town.

Se publicó esta orden á raíz de llegar á este último puerto un vapor del Estado para tomar armas y municiones con objeto de bloquear Bluefields, en cuya dirección saldrá tan pronto como haya terminado de cargar.

El general Chavarría parece que está atacando á Rama con los 1.000 hombres que tiene á su mando.

La compañía Guerrero-Mendoza.

BUENOS AIRES. En el vapor alemán *Cap Vilano* acaba de llegar María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza con su compañía, después de un espléndido viaje.

El sábado debutarán en el teatro Odeón.

UN ARTÍCULO DEL «INGANTAR»

Sigue el movimiento en la India inglesa

Alarmas.

LONDRES. *The Standard* publica largos despachos, que ha recibido de su correspondiente en Madras.

En ellos éste le dice que aumenta en toda la India el movimiento antibrítánico.

Los directores del *Savaheri movement* se agitan, y han logrado que se les unan la mayoría de los obreros de raza india y toda clase de los *babús*.

Centenares de periódicos, escritos en los diversos idiomas indostánicos, alientan la agitación nacionalista.

La mayoría de los intelectuales hindus, estudiantes, maestros, abogados, periodistas, médicos, etc., cooperan al movimiento con todo su prestigio y toda su actividad.

En el seno del nacionalismo hindu se inician dos corrientes.

Una de ellas es partidaria de la autonomía bajo el protectorado de Inglaterra.

La otra, dirigida por socialistas y anarquistas, es francamente revolucionaria.

Organo principal de ella es, según todos los indicios, un periódico que circula con profusión, clandestinamente, y que constituye la pesadilla de las autoridades británicas.

Dicho periódico se llama *Ingantar*. Tiene diferentes ediciones y se publica en varios idiomas á la vez.

Según parece, es impreso en Madras.

El correspondiente de *The Standard* ha logrado procurarse un ejemplar del último número de tan sedicioso periódico, y cablegrafía á su diario algunos párrafos de un artículo, publicado en el mismo, y que se titula «Matar á los europeos no es un crimen».

He aquí el contenido de los párrafos en cuestión:

«Aparecemos otra vez ante vosotros para predicaros nuestras doctrinas revolucionarias.

No seréis dignos de la vida si no mancháis vuestras manos con la sangre de los opresores.

Es menester que los matéis á todos: hombres, mujeres y niños.

Este modo de proceder no lo consideramos criminal, porque es un deber sagrado que obliga á todos los hindus.

¡En pie! ¡En pie, hijos de la India! Armaos de bombas y enviad á vuestros opresores al reino de Yama! (Yama es el Pluton hindu.)

Si tenéis necesidad de dinero, saquead sus casas. Porque los opresores se enriquecen á costa del pobre hindu.»

Luego siguen consejos y advertencias acerca del modo de procurarse armas y municiones.

También hay un párrafo en que se afirma que los soldados ingleses apenas se defenderán, y otro en que se dice que los criados hindus deben envenenar, cuando se les avise, á sus amos ingleses.

Este artículo criminal é incendiario no es una excepción en la colección del *Ingantar*.

Todos sus números están escritos de modo análogo.

Naturalmente, lenguaje tal ejerce una desastrosa influencia en el ánimo de los hindus pobres é ignorantes.

La policía busca á los redactores del *Ingantar*; pero no sabe quiénes son.

Por medio de amperímetros se puede fácilmente comprobar que la lámpara «OSRAM» es la más económica de todas las lámparas incandescentes que se presentan en el mercado.

Concesionario en España: León OrNSTEIN, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Relaciones Internacionales

Una dimisión?

PARIS. Según un cablegrama de la Habana al *New York Herald*, parece que ha dimitado el Sr. García y Vélaz, ministro de Cuba en España.

Obedece esta determinación al haberse considerado ofendido el Sr. García y Vélaz por gestiones que realizó el secretario de Estado, Sr. Sanguily, acerca de la organización financiera del departamento de Estado, á cuyo frente estaba aquél antes de venir á la Legación de Madrid.

Añade el cablegrama que el Sr. García y Vélaz ha pedido se abra una información.

N. de la R.—En la Legación de Cuba, adonde hemos pedido confirmación de la noticia del *New York Herald*, nos ha sido contestado que ignoraban qué fundamento podía tener la misma, y que si sólo sabían que el Sr. García y Vélaz debía haber salido ayer de la Habana para Madrid, aunque no podían asegurarlo, pues no habían recibido aviso de haber marchado dicho diplomático ni de haber suspendido su salida.

UN LEON SALTA AL PUBLICO

LONDRES. Un cablegrama de Nueva York da cuenta de un terrible suceso ocurrido en un teatro de Cleveland.

Un domador de fieras exhibía sus leones en el escenario, y practicaba los ejercicios más peligrosos, más sensacionales.

De pronto, en el momento de abrirse la puerta de la jaula, uno de los leones, sin que el domador tuviera tiempo de impedirlo, saltó á las butacas.

El domador, que se lanzó instantáneamente á la captura de la fiera, hacíá ademanes tratando de imponer serenidad á los espectadores; pero, como se comprenderá fácilmente, no conseguía tranquilizarlos.

El pánico fué enorme. Muchas señoras se desmayaron. Los espectadores huían en todas direcciones, atropellándose unos á otros.

Hubo gran número de heridos y contusos. El león cayó sobre una butaca donde una señora tenía en brazos á un niño de dos años.

La fiera se apoderó con su zarpa de la criatura, y retrocedió con ella.

El domador, con valor admirable, castigó al león, obligándole á soltar su presa al momento.

Milagrosamente el león no devoró su presa. El niño está gravemente herido; pero los médicos confían en salvarle.

Gracias á los esfuerzos del domador, volvió el león á su jaula, donde quedó encerrado, sin herir á ningún otro espectador.

Quiso el domador que continuara el espectáculo; pero no fué posible, porque el teatro había quedado vacío.

El asunto ha pasado á los Tribunales, habiéndose personado en el proceso muchos espectadores á reclamar fuertes indemnizaciones del domador ó, en su defecto, del empresario.

NIÑOS LADRONES

SAN PETERSBURGO. La Policía ha detenido en un tugurio, donde celebraba sus reuniones, á una partida de ladrones que practicaban sus raterías en los tranvías de la capital.

El mayor de estos ladrones, que es el jefe de la partida, se llama Vartholomeof, y no tiene más que diez años.

A los seis años cometió el primer robo, y de entonces acá ha sido detenido por la Policía muchas veces, no pudiendo los Tribunales imponerle penalidad por sus pocos años.

Recientemente consiguió organizar su terrible partida infantil, que robaba en proporción suficiente para darse todos los pequeños rateros vida espléndida.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Un vino del siglo IV

Le Petit Journal publica la siguiente curiosa información:

«En la última sesión de la Academia de Inscripciones y Bellas Letras, M. Jullian, profesor del Colegio de Francia y ex profesor de la Facultad de Letras de Burdeos, ha mostrado á sus sabios colegas, no una inscripción ó fragmento de monumento, sino una redoma con un poco de vino.

¡Y de qué vino! De un vino que lleva más de 1,500 años en la botella!

Este hallazgo se ha hecho durante el curso de las excavaciones practicadas en Burdeos en el cementerio galo-romano de Saint Seurin.

El vino estaba encerrado en una redoma de forma alargada, que contenía escasa cantidad de líquido.

Ya tuvimos ocasión de hablar, hace algunos meses, de las excavaciones emprendidas en Burdeos, en las alamedas de Daumour, y del descubrimiento del cementerio galo-romano que rodea la antigua basílica de Saint Seurin.

Esas excavaciones fueron realizadas precisamente bajo las indicaciones de M. Jullian, por encargo de la Facultad de Letras, y dieron, como es sabido, resultados excelentes; pero acaban de ser descubiertos nuevos tesoros arqueológicos al pie de la antigua basílica.

Es seguro que el cementerio se remonta á más larga fecha que la tradición suponía, y los primeros cristianos no fueron los que antes lo utilizaron.

Pero volvamos á la redoma de vino... Un enigmático panteón, descubierto en el flanco Este de la izquierda, atestigüa, por su especial construcción, su grande antigüedad. Parece ser del Burdeos primitivo.

De un sarcófago abrigado por ese panteón es de donde se ha extraído la redoma á que nos referimos, que es de vidrio y de forma muy original.

Tiene 45 centímetros de longitud, es delgada, elegante, irisada, y ofrece mucho parecido, por sus proporciones gráciles, con las modernas producciones de Nancy. M. Clermont Gaureau la cree de origen sirio.

Estos resultados — á los cuales conviene añadir un epitafio intacto del siglo IV, la primera inscripción cristiana de Burdeos y un fragmento de otra inscripción mucho más antigua— justifican el interés que los Cuerpos Ilustrados, el Estado y el Municipio bordelés, han concedido á esta empresa científica de las excavaciones del cementerio galo-romano de Saint Seurin.

La Municipalidad de Burdeos ha sido la primera en subvencionar la obra de los arqueólogos bordelés; ha querido así rendir tributo á sus orígenes antiquísimos, permitiendo explorar la tierra sagrada donde durmieron, durante diez y ocho siglos, el alma de la ciudad y sus tradiciones.»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Las elecciones

El acta de Besada.

ALMERÍA. (Lunes, tarde.) Ha marchado una Comisión, compuesta de los Sres. Acosta, Cervantes, Pérez, Entrén, Torres, Hoyos, Pérez Burillo, Toro, Molero y Benítez, para entregar el acta al ex ministro Sr. González Besada.

Las elecciones de senadores.

TARRAGONA. (Domingo, noche.) Se ha efectuado hoy sin incidentes la elección de compromisarios para senadores. Si embrollada se presentó la elección de diputados, más lo está la que se acerca, pues son muchos los candidatos y tres las senadurías.

Hasta ahora se aprestan a la lucha los siguientes:

D. Juan Cañellas, ex diputado y ex senador liberal, que, según dice su órgano en la Prensa, *Diario del Comercio*, será encasillado, y cuenta con el apoyo del Gobierno; don Andrés Avelino Comerma, general de la Armada, hijo de esta provincia, que también parece contar con el apoyo oficial; D. Jaime Carner, ex diputado por Vendrell, *leader* de la Solidaridad, que acaba de ser derrotado, y busca el desquite; D. Agustín Sardá, director de la Normal Central, republicano y actual senador; D. Leonardo Ortega, diputado que acaba de sufrir una derrota en Granada, y a quien los elementos republicanos de Tarragona desean dar el acta de senador como compensación; y, finalmente por ahora, aspira a la reelección el solidario Sr. Rusiñol. Se citan otros nombres, como el del marqués de Tamarit; pero no pueden darse como ciertos.

Ello es que son seis los aspirantes; los seis con bastante fuerza, y que dará juego la elección.

En Orense.

ORENSE. (Domingo, noche.) En la elección de compromisarios para senadores triunfaron los conservadores.

Estadística electoral.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Según una curiosa estadística, publicada en las pasadas elecciones, se luchó en 33 de los 36 distritos de Cataluña.

En los que no se luchó se hizo la proclamación de candidatos por el art. 29.

Los votos emitidos fueron 362.742; los del bloque republicano nacional federalista lucharon en 16 distritos y sacaron 12 diputados; los ministeriales, en 22 distritos, y sacaron 12; los regionalistas, en 12 distritos, sacando 8; los radicales en 10 distritos, sacando 6; los conservadores en 5, sacando 4; los carlistas, en 8, sacando 2, y la coalición de las derechas no sacaron ningún diputado, luchando en 4.

Los votos obtenidos por el bloque fueron 92.000; por los ministeriales, 82.000; por los regionalistas, 55.000; 54.000 por los radicales; por los conservadores, 25.000; por los carlistas, 27.000, y por la unión de las derechas, 12.000.

Las elecciones de senadores.

Según datos fidedignos, los regionalistas presentarán candidatos para senadores por la provincia al marqués de Alella y al Sr. Soler y March, y por la Económica, al Sr. Abadal, desistiendo de presentar al marqués de Camps, como se había dicho.

Los ministeriales tienen núcleos importantes, que garantizan el triunfo de tres candidatos, que serán los Sres. Maluquer, Travé y Pons y Henrich, dejando un puesto para los conservadores; pero como resulta que ninguno de los dos partidos cuenta con elementos suficientes para luchar solos, se gestiona una inteligencia sobre la base de designar dos candidatos cada uno.

—De Tarragona se sabe que lucharán unidos, como cuando existía la Solidaridad, carlistas, republicanos y regionalistas. Cada partido designará un candidato, que serán los señores marqués de Tamarit, Sardá y Rusiñol.

—Igual inteligencia se trata de establecer en Lérida, entre republicanos, regionalistas y liberales de la fracción del subsecretario de Hacienda, Sr. Riu.

Las senadurías de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Sigue la marejada en cuanto afecta a la formación de la candidatura senatorial.

Elige la provincia 400 compromisarios, y se supone que votarán unos trescientos. La opinión general da por descartada la candidatura del marqués de Urrea.

En cambio, se acentúa la creencia de que saldrá triunfante la del vizconde de Espés. Ha legado el Sr. Zabala, director del Instituto de San Isidro, de Madrid, y candidato a senador por la Universidad de Zaragoza. El Sr. Zabala luchará con el distinguido profesor de esta Facultad de Medicina D. Félix Cerrada, cuyo triunfo parece asegurado, pues la mayoría de los claustrales, que conoce sus grandes méritos y energías, está dispuesta a apoyarle.

Las elecciones de Sabadell.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El candidato derrotado por Sabadell, Sr. Cruells, se ha personado con un notario en aquella población, exigiendo le fuera exhibida el acta de una sección que no fue presentada y que en su lugar se llevó un certificado.

El presidente de la Junta municipal accedió a entregar el documento, que estaba en un sobre. El notario levantó la correspondiente acta, de la cual aparece que están raspados los números que indican los votos obtenidos por

Cruells, Griera y Antich, y que se han adjudicado al segundo los que obtuvo el último. Esta acta será enviada al Tribunal Supremo.

EL ULTIMO ESCRUTINIO

TENERIFE. (Lunes, noche.) La Junta de escrutinio ha estado reunida veintisiete horas.

El juez, que presidía, dejó a la Junta la facultad de resolver sobre las actas dobles, y la Junta, que está compuesta en su mayoría de personas afiliadas al Grupo de Unión Patriótica, acordó que se escrutaran las actas dobles... favorables a los Sres. Sol y Ortega y Domínguez Alfonso, rechazando las que daban mayor votación a los otros candidatos.

Por este sistema fueron proclamados los siguientes señores: Domínguez Alfonso, 12.008 votos; Sol y Ortega, 11.032, y Cobián, 11.208.

El Sr. Benítez de Lugo, que en los datos publicados por la Prensa, con carácter oficial, aparecía ocupando el primer puesto, por tener más votación que todos los mencionados señores, aparece derrotado.

El público acoge con risas el resultado gracioso del escrutinio. Caso igual no se ha registrado jamás en Tenerife.

Sería imposible relatar el sinnúmero de protestas que se han formulado.

Los revolucionarios de Unión Patriótica, locos de contento, por este aparente y momentáneo triunfo de sus habilidades electorales, recorren las calles dando vivas y mueras, que no son para telegrafados.

El país confía en el alto espíritu de justicia del Tribunal Supremo, que puede acabar para siempre con estas vergüenzas inconcebibles.

TOROS EN PROVINCIAS

En Caudete.

CAUDETE. (Lunes, mañana.) La corrida ha traído mucha gente, resultando un éxito.

Los toros de Saltillo fueron bravos, matando diez caballos.

Minuto, que sustituía a Bombita, quedó muy bien, especialmente toreando.

Machaquito ha trabajado entre constantes ovaciones.

Hizo alardes de valentía, y mató de tal modo que obtuvo dos orejas.

El público le sacó en hombros.

En Bilbao.—Cogida de «Limeño».

BILBAO. (Lunes, noche.) En la Plaza de Vista Alegre ha hecho su debut la cuadrilla de niños sevillanos.

A pesar del tiempo, que amenazaba lluvia, la Plaza estaba casi llena.

Los novillos, de Tabernerro, han resultado mansos. Dos de ellos han sido foguados.

No han permitido, por sus malas condiciones, que los diestros se lucieran.

Tan sólo el quinto, el más voluntarioso, ha dado ocasión a que Limeño y Gallito hicieran monerías, entusiasmando al público. Dicho toro ha sido banderilleado por los espadas.

Gallito ha cortado la oreja de su primer toro.

Limeño, cuando intentaba cambiar, de rodillas, al último de los toros lidiados, ha sido cogido y volteado aparatosamente, resultando ileso.

Entre los seis toretes sólo han dejado para el arrastre un caballo.

Han gustado, en general, las cuadrillas, y el público espera verlas nuevamente con ganado de más coraje.

En Indauchu.—Cogida de «Ocejito».

BILBAO. (Lunes, noche.) La Plaza de Indauchu estaba esta tarde casi vacía.

Los toros, de Pitos, de Salamanca, han dado poco juego.

Plomito, bien en uno y regular en otro. Chano, regular en sus dos toros.

El banderillero Ocejito ha recibido un puntazo en el pómulo izquierdo, habiendo sido necesario darle dos puntos de sutura.

Villarito ha ejecutado con el segundo toro la suerte del pedestal, vistiendo traje verde. Con el tercero ha repetido la suerte, después de cambiar el susodicho traje por otro rojo. Esta segunda vez, Villarito se ha colocado en el pedestal cabeza abajo.

Al salir el cuarto toro, el mismo diestro ha dado el salto de Martincho.

ACADEMIAS MILITARES

La de Infantería.

TOLEDO. (Lunes, mañana.) Aprobaron el primer ejercicio los siguientes aspirantes:

D. Manuel Rodríguez Ramírez, D. Francisco Martínez Illescas, D. Manuel Rodríguez Ramírez, D. Tomás García Figueras, don Miguel Galileo, D. Domingo Domínguez Santo-Cortijo, D. Urbano López de la Cruz, D. Antonio de Carranza García, D. Manuel Villalonga Alomar, D. Juan de Carranza García, D. Carlos Velasco Gil, D. Carlos Shelly Expaluce, D. Antonio Ripoll Montaner, D. Joaquín Ortiz de Zárate López, don Otdn Francés Tartilla, D. Arturo López Fernández Castañeda, D. Eugenio Goicoechea Uriol, D. Ernesto Rodríguez Chacel, don Miguel Oset Acosta, D. José García del Castillo de León, D. José Blanco Noro, don José Quirós Fernández Tello, D. Santiago Garrigós Bernabeu, D. Manuel de Parada, D. José Balmaseda Sánchez Arévalo, D. Luis Majuán Moll, D. Manuel Rodríguez Díez, D. Domingo Martínez de Pasión Nerot y don Aurelio Perriols Pesa.

Academia de Ingenieros.

GUADALAJARA. (Lunes, tarde.) Han comenzado los exámenes de ingreso en la Academia de Ingenieros.

Han aprobado el primer ejercicio D. José María Hurtado de Mendoza, D. Julio González Hernández, D. Joaquín Purán Eudada, D. Valeriano Jiménez de Laiglesia, don Isidro Balaguer Estela, D. Gonzalo Gaspar Vicenti, D. Eduardo Pinella Bermejo y don Juan de Lirauz Lacave.

Administración Militar.

AVILA. (Lunes, noche.) Han comenzado hoy los exámenes para el ingreso en la Academia de Administración Militar.

Han sido aprobados en el primer ejercicio: D. Adolfo Cazorla López, D. Juan Azpuru Maristany, D. Amadeo Fernández Liadó, D. Rafael Rubio Martínez Correa, D. Antonio Escudero Bernicola, D. José Álvarez Villalón, D. Luis Cavanna Bos, D. Gabriel Cordero Alcázar, D. Manuel Rajuelo Fernández, D. Manuel Vigiani Diaz, D. Gregorio Gallo Mata y D. Mariáño Canto Martínez.

Caballería.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) En los exámenes para el ingreso en la Academia de Caballería han aprobado el primer ejercicio:

D. Juan Gómez Ramírez, D. Emilio Bueno Núñez, D. Juan Giraldez, D. José Bermejo Llosantos, D. Luis Ballester, D. Florentino Corcho Pita, D. Julio Ibarren Alas, D. Godofredo Landaburu Lameano, D. Teodomiro González Cadenas, D. Juan García Lozano, D. Jaime Pérez López, D. Luis Rodríguez Córdova, D. Saturnino Fernández Lancha, D. Antonio Meneses Fernández, D. Miguel Pérez Cabello, D. Luis Díez González, D. Julio Molina Tobía, D. Antonio Pérez Sánchez y D. Carlos Santo Domingo.

En segundo ejercicio han sido aprobados:

D. Emilio Bueno Núñez de Prado, D. José Bermejo Llosantos y D. Luis Ballester Estiras.

Exámenes de ingreso.

SEGOVIA. (Lunes, noche.) En los exámenes de ingreso celebrados en la Academia de Artillería han sido aprobados, en el primer ejercicio, los alumnos D. Manuel Nandín Sobrino, D. Carlos Alcober González, D. Gerardo Sanz Gómez y D. Fernando Micó Sánchez.

En el segundo ejercicio han sido aprobados D. Antonio Céspedes Legallois, D. Antonio Pons Lamo, D. Enrique Viala Rubio, D. Cipriano Grande Fernández, D. José Gándara Gándara, D. Enrique Moreno García, D. García Valenzuela Orzáiz y D. Gerardo Armentia Palacios.

El teatro en provincias

Obras que se representan en los teatros de Barcelona:

Tivoli.—*Dolorettes, Las bandoleras, La corte de Faraón, ¡Ohe, ohe!*

En este teatro ha debutado con éxito la primera tiple Paquita Correa.

Novedades.—*Cavalleria rusticana, Bohemios, La tempestad, La canción del náufrago, El santo de la Isidra.*

Apolo.—*Contribución de sangre, Casandra, La carcajada, Juan José.*

Cómico.—*La gaita blanca, El amo de la calle, La niña mimada.*

Soriano.—*La corte de Faraón, Juegos malabares, Al pie de la garita.*

Sala Imperio.—*Mussetta, La tragedia de Pierrot, La viuda alegre, Amor ciego, La princesa de los dollars.*

Se anuncian los estrenos de *El método Górritz* y *El barón gitano*.

MELILLA. Después de una brillante campaña en el teatro Alcantara, ha marchado a Málaga el Sr. Echaide.

—En el teatro de Verano se ha estrenado la zarzuela *Las buenas formas*.

CORDOBA. En el Gran Teatro sigue cosechando muchos aplausos la compañía de zarzuela y ópera española de los Sres. Bauzá y Barrenas.

ALCOY. En el teatro-circo se han estrenado con éxito las comedias *El genio alegre* y *Por las nubes*.

La interpretación ha sido admirable.

TARRAGONA. En el Ateneo Tarraconense se han representado *Enseñanza libre, La viuda alegre, La camarona, Los picaros celos* y *La verbena de la Palma*.

ORENSE. La compañía del Sr. Campomamor ha hecho en el teatro Luminoso una campaña desastrosa.

Tan desastrosa, que han tenido que dar una función benéfica con objeto de arbitrar los recursos necesarios para que los artistas puedan regresar a Madrid.

¡Gajes del oficio!

GRANADA. Con gran éxito se ha estrenado en el teatro Cervantes la opereta *El jardín de los amores*.

La interpretación fué buena.

ZARAGOZA. En el teatro Principal, por la compañía Cobena, se ha representado *La escordida senda*.

También se ha puestas en escena *El señor feudal*.

—En el teatro Circo se ha estrenado la opereta *Los saltimbanquis*.

—En Parísiána, y con buen éxito, se ha estrenado el boceto de comedia *Sol de otoño*.

GIJÓN. La notable compañía de Villagómez ha estrenado con éxito grande en el teatro Jovellanos las comedias *Amores y amorsos* y *Mi papá*.

En estas obras han sido ovacionados la Sra. Mesa y el Sr. Vilagómez.

MANIFESTACION RADICAL

Graves sucesos en Valencia

Llegada de Soriano.—Colisiones sangrientas.—Un oficial de Seguridad, muerto.—Varios heridos.—Muchas detenciones.

LA VERSION OFICIAL

Hacia días que en el ministerio de la Gobernación no se facilitaban noticias, y según en tono humorístico se decía en dicho departamento, dicha reserva no obedecía a otra cosa más que a no desarrollarse sucesos dignos de mención en toda la Península.

Pero el telegrafo, anunciador en las más de las ocasiones de novedades desagradables, turbó anoche la tranquilidad en dicho Centro ministerial, cerrado hace dos noches a piedra y lodo para todos, incluso para los reporters que a diario hacen información en el mismo.

Bien es verdad que de ese cierre no puede hacerse responsables ni al ministro ni al subsecretario, puesto que se llevó a efecto sin conocimiento de ambos, y lo prueba el hecho de que tan pronto lo han sabido, han dado órdenes para que no vuelva a repetirse.

Pues bien, anoche, a las diez y media, cuando el ministro acababa de llegar de su domicilio y se disponía a despachar con el subsecretario, el gobernador de Valencia telegrafaba noticias desagradables.

En un telegrama comunicaba que en el rápido había llegado a aquella capital el diputado por Madrid Sr. Soriano, a quien en la estación esperaba un grupo bastante numeroso de amigos políticos suyos.

Al descender del tren se oyeron gritos subversivos, organizándose bien pronto una manifestación que, acompañando al Sr. Soriano, se dirigía al Círculo Radical.

Según los informes oficiales, los manifestantes iban en actitud tumultuaria.

La fuerza pública intervino para disolverla, produciéndose colisiones entre ella y los manifestantes.

El oficial de Seguridad Sr. Escudero, que mandaba fuerzas de dicho Cuerpo, fué agredido y herido mortalmente con un estilete.

Conducido a una farmacia, dejó de existir. Un grupo de manifestantes se refugió en el Círculo Radical.

Los informes oficiales hablan de heridos; pero no precisan el número ni quiénes sean, por la razón de que, siendo paisanos, no se han aventurado a presentarse en las Casas de Socorro, ante el temor de que se les detuviera.

Se han hecho bastantes detenciones.

Según las referencias oficiales, éstas se elevan a 50.

A la hora en que el gobernador telegrafaba, el Círculo Radical estaba rodeado por la fuerza pública y el Juzgado entendía en los sucesos.

A las once de la noche reinaba tranquilidad.

El gobernador dice que la muerte del teniente Escudero, por la forma en que se había realizado, ha producido verdadera indignación.

Añade que la fuerza pública había reprimido los desórdenes con una gran serenidad.

Hasta aquí la referencia que de lo sucedido facilitó anoche el Sr. Merino a la Prensa.

Al recibirse las primeras noticias fué avisado de lo que ocurría el presidente del Consejo.

Este se trasladó sin pérdida de tiempo a Gobernación, informándose de las noticias que hasta esa hora se tenían.

Inmediatamente fué llamado al aparato telegráfico el gobernador de Valencia para que ampliara las noticias que había transmitido por telégrafo.

Por iniciativa de los Sres. Canalejas y Merino fué encargado el gobernador para que visitara a la familia del Sr. Escudero y la diere el pésame en nombre del Gobierno, como también la expresase el firme propósito de éste de ampararla.

Las instrucciones que al gobernador se transmitían fueron tan terminantes como enérgicas y encaminadas, por tanto, a defender a todo trance el orden público y a que se prestase a la autoridad judicial el mayor apoyo para que los autores de los desmanes de anoche sean puestos a su disposición.

A las dos de la madrugada el Sr. Canalejas continuaba en Gobernación.

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Llegada de Soriano.—Manifestación disuelta.—Varios heridos.—El teniente Escudero, grave.

VALENCIA. (Despacho de las nueve y media de la noche de ayer. Recibido a las tres y media de la madrugada.) En el tren expreso ha llegado a esta capital D. Rodrigo Soriano.

A su llegada se ha formado una manifestación muy nutrida.

Fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil, para disolver a los manifestantes, han dado cargas en distintos puntos de la población.

Han resultado heridas varias personas, cuyos nombres no conocemos, pues, sin duda, para librarse de la acción judicial, se han retirado, curándose en sus propias casas.

También está herido, por cierto gravísimamente, el teniente de Seguridad Sr. Escudero. Tiene heridas en la espalda y en el cuello, producidas con arma blanca.

Detalles de los desórdenes.—Cómo fué herido el teniente Escudero.—Fuga del agresor.—Muerte del agredido.

VALENCIA. (Despacho de las once de la noche de ayer; recibido a las cuatro de la madrugada de hoy.) Amplio los primeros informes de los sangrientos sucesos ocurridos a la llegada del Sr. Soriano.

Ordenó el gobernador civil que, al anoche, fuesen establecidos retenes de Guardia Civil y Seguridad en varios puntos de la carretera que habían de recorrer el Sr. Soriano y sus acompañantes.

Se presumía que desde la estación habrían de dirigirse al Casino Radical.

Luego envió la autoridad civil fuerzas de Seguridad y Policía.

Al Sr. Soriano le esperaban en la estación muchos amigos políticos.

Ya fuera de ella, se ha organizado la manifestación a que antes me he referido.

La Guardia Civil la ha disuelto en la plaza de Cajeros, donde han sido abundantes las carreras y, grande la alarma producida por los gritos de los que escapaban y el ruido ocasionado por el cerrar de las puertas.

Ha conseguido la manifestación reorganizarse en la calle de San Vicente.

Allí los manifestantes, cada vez más excitados, han seguido profiriendo gritos de toda especie.

Los guardias de Seguridad han repetido las cargas.

En la misma calle, frente al Grand Hotel, una sección de Seguridad ha intentado disolver un grupo numeroso de manifestantes.

Se ha producido entonces una confusión grandísima.

Aprovechándose de ella, un sujeto desconocido ha dado dos puñaladas al teniente de Seguridad Escudero.

El guardia Joaquín Traver, que ha presenciado la agresión, sin poder evitarla, ha dado al agresor un machetazo.

Contra el guardia se ha revuelto el agresor, dándole una puñalada que iba dirigida al pecho.

Le ha rasgado la guerrera y las ropas interiores, tocando un poco la piel.

Ha emprendido seguidamente el agresor precipitada fuga.

El guardia le ha perseguido, pero inútilmente.

Mientras esto sucedía, otros subordinados han recogido al teniente Escudero y le condujeron a una farmacia próxima, donde ha sido curado de primera intención.

Luego se le ha trasladado al Hospital.

En el camino ha dejado de existir.

Por los sucesos de esta noche han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado setenta individuos.

Siguen, a la hora en que telegrafio—once de la noche—, desiertas las calles.

Durante las cargas referidas han resultado heridos, aparte los varios que, como ya dije, se han ocultado para no tener que habérselas con la Justicia, cuatro, a quienes se ha prestado asistencia en las Casas de Socorro.

Del paradero de los demás nada se sabe.

El guardia Traver asegura que al dar el machetazo al agresor del teniente, le hirió.

Trabájase activamente para averiguar quién es el agresor y dónde se halla.

Se asegura que la autoridad tiene una pista, y no se ha perdido la esperanza de capturarlo.

Discurso del Sr. Soriano.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) Disuelta la manifestación en la forma ya telegrafada, el Sr. Soriano pronunció un discurso en su Círculo político, reproduciendo las amenazas que había acogido estos días su periódico.

Una pista.

Búscase al matador de D. Juan Escudero, cuya pista cree tener la Policía.

Se ha presentado espontáneamente a declarar un muchacho que dice haber visto a un hombre, que le curó la Cruz Roja de una herida que presentaba en la cabeza, y que se negó a dar su nombre y domicilio, desapareciendo por las calles inmediatas, después de curado.

Un consumero ha dicho también que ha visto atravesar el puente a un hombre con la cabeza vendada, y cuyas señas concuerdan con las que tiene el guardia Traver del agresor del teniente.

La familia del oficial Escudero.

El teniente muerto deja en la orfandad a dos hijos.

Era queridísimo por sus buenas cualidades y agradable trato.

Ciento dos detenidos.

Hasta la hora en que telegrafio van realizadas 102 detenciones.

La benemerita sigue realizando registros en el Casino Radical.

Intento de fuga.

Unos treinta detenidos que había en el patio del Gobierno civil han intentado fugarse por la puerta recaeante a la Diputación, encontrándola cerrada.

ANDALUCÍA

Fiesta simpática.

RIOTINTO. (Por correo.) Para asistir a la entrega de títulos a 95 socios nuevos de la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España...

El recibimiento ha sido cariñoso. En el Círculo que la Asociación tiene en esta localidad se organizó grandiosa manifestación...

El presidente, el secretario y un socio de la localidad llevaban las banderas inglesa, española y la de la Sociedad, con crespones las dos primeras...

Las señoritas arrojaron muchas flores a las banderas.

Antes de la entrega de los títulos pronunciaron varios discursos el presidente, el secretario y varios socios...

Después hubo un baile, al cual concurrió lo más distinguido de esta población. Los Sres. Ibarra y Córdoba fueron despedidos con análogas manifestaciones de simpatía...

El tercer batallón de San Fernando.

MÁLAGA. (Lunes, noche.) A las ocho de la mañana llegó el tercer batallón del regimiento de San Fernando.

Al atardecer ha embarcado para Melilla en los vapores «Mahón» y «Almirante Lobo».

Las autoridades han acudido a recibir y despedir a los expedicionarios.

Concurso de carteles.

En el concurso de carteles anunciadores de los festejos de Huelva ha obtenido el primer premio el pintor malagueño D. Enrique Jabara.

Ha sido, con tal motivo, muy felicitado.

ARAGÓN

Fiesta suspendida.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) A consecuencia del luto que viste la corte por el fallecimiento del Soberano de Inglaterra, el capitán general de este Cuerpo de Ejército, señor Rodríguez Bruzón...

Mitín en Borja.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado en Borja un mitin contra las escuelas laicas.

Han asistido unas tres mil personas. Los organizadores del mitin han recibido numerosas telegramas de adhesión...

Han hablado el vizconde de Alcira, D. Simón Grasa y el Sr. Riud y Casas, quienes se han expresado violentamente al condenar el laicismo.

Después han sido obsequiados los oradores con un banquete.

Las conclusiones aprobadas son las mismas del mitin que se celebró recientemente en Zaragoza.

Viaje de prácticas.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Procedentes de Jaca, han llegado a esta capital los alumnos...

nos de la Escuela de Guerra, que han recorrido, en viaje de prácticas, el Pirineo central.

Durante su permanencia en Zaragoza se dedicarán a trabajos de gabinete.

Periodista ruso detenido.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha sido conducido a disposición del gobernador civil de Barcelona el periodista ruso Franquel.

De teatros.

En el teatro Principal ha celebrado su beneplácito Carmen Gobeña.

La sala del coliseo estaba brillantísima. Se ha estrenado, con buen éxito, El eterno bulador.

Anunciase el próximo estreno de Casandra. Su autor, D. Benito Pérez Galdós, ha sido invitado a presenciarlo.

El general Linares.

En los baños de Alhama se encuentra actualmente el ex ministro de la Guerra general Linares.

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) A consecuencia de los acuerdos que ayer tomaron los representantes de las clases productoras, el Sr. Moret ha teleografiado rogando suspender el viaje proyectado para traerle el acta...

—Ha sido atropellado por un caballo el anciano de setenta años D. Martín Jerez, que resultó con fuerte conmoción cerebral y algunas lesiones graves.

—En una cabaña de un monte del pueblo de Bureta han sido desenterrados veinte cuchillos de mesa y varias cucharillas, que en el mango tienen grabados los retratos de Su Majestad el Rey Alfonso XIII y de su augusta madre.

Los cuchillos y cucharillas han sido entregados al Juzgado.

El hallazgo ha extrañado muchísimo, haciéndose grandes comentarios.

—Han salido para Madrid el general Luque y su señora, que han sido despedidos por numerosos amigos particulares y muchos militares.

—La policía ha detenido al súbdito ruso Frenkel Adomoff, que dice ser correspondiente del periódico ruso Kieffs-Kaid Mills.

Interrogado, ha dicho que recorre España haciendo estudios literarios.

Se ignora los motivos por que ha sido detenido.

ASTURIAS

Crimen en Avilés.

GIJÓN. (Lunes, noche.) Comunican de Avilés que varios serenos de la población dieron muerte a un joven, hijo del ex alcalde señor Mesa.

Se cree que el crimen ha sido motivado por cuestiones políticas.

CATALUÑA

Las fiestas.

BARCELONA. (Lunes tarde.) Continúa el tiempo variable, desluciendo las fiestas.

El número de forasteros es bastante crecido.

A pesar de lo lluvioso del día, las calles y paseos están concurridísimos.

Sentencia aprobada.

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra el maestro laico de Granollers, D. Luis Castellá Sanabria, procesado por injurias al Ejército.

Se le condenó a seis años de prisión correccional y accesorias, sirviéndole de abono todo el tiempo de prisión preventiva que sufrió.

Contra el alcalde.

La Veu de Catalunya publica un furibundo artículo contra el alcalde, Sr. Roig y Bergadá, discutiendo los méritos contraídos en su reciente viaje a Madrid.

Le acusa de hacer el juego a los radicales, y que éstos han organizado el homenaje que en obsequio de dicho señor se celebrará el próximo miércoles.

Le acusa también de votar siempre con la mayoría.

A esto se recuerda que el doctor Robert y otros alcaldes de real orden, gratos a los regionalistas, cuando estaban en mayoría en el Ayuntamiento, votaban en igual sentido por recomendación expresa de La Veu, que decía era la única manera de hacerse perdonar el origen de su nombramiento.

El comentario único que se ocurre a todos es que los concejales regionalistas se han adherido también al homenaje a Roig y Bergadá.

Las fiestas de Tárrega.

Telegrafían de Tárrega que continúan las sesiones del Congreso Agrícola. Probablemente hoy terminará su labor. Las fiestas están deslucidas por la lluvia.

GALICIA

Riña entre mozos.

FERROL. (Lunes, tarde.) En el lugar conocido por Alto Castaño, varios mozos, al salir de un baile, se acometieron a palos y tiros, entablandose una verdadera batalla.

Resultaron varios heridos. Dos de ellos se presentaron en el Ferrol heridos de bala.

Iniciativa plausible.

CORUNA. (Lunes, tarde.) La Vos de Galicia publica un artículo, anunciando que en breve se firmará una real orden, convirtiendo el antiguo lazareto de Oza en un magnífico sanatorio y escuela marítima.

Esta iniciativa débese al Sr. Fernández Latorre, quien ha conseguido se realicen ya las obras preliminares.

Ahora el Estado toma a su cuenta el nuevo sanatorio, trayendo a la Coruña las más importantes instituciones pedagógicas modernas.

Actualmente 200 niños raquíticos y anémicos de la capital y de las provincias comarcanas, designados por las Diputaciones y Ayuntamientos, vendrán a buscar aquí su curación.

Al sanatorio se unirá una escuela, donde los niños puedan entregarse a los estudios y juegos propios de su edad.

Todos los gastos de esta institución, personal, mobiliario, etc., correrán, como digo, a cargo del Estado; los Municipios sólo se encargarán de la manutención de los niños.

La opinión aplaude la iniciativa del Sr. Fernández Latorre.

A Madrid.

El primer equipo del Real Club Sportivo,

compuesto de excelentes jugadores, marchará mañana a Madrid a tomar parte en el campeonato de foot-ball de España.

Ha sido despedido aquí con un banquete.

NAVARRA

Después de once años.

PAMPLONA. (Lunes, noche.) Mañana visitará a su familia, que reside en Tafalla, un soldado que desembarcó en Burdeos, el cual ha sido prisionero de los tagalos durante once años.

Ha declarado que quedan más prisioneros.

NORTE DE AFRICA

El «Hispania» y el «Mauritania».

ALHUCEMAS. A las ocho de la noche llegó ayer, procedente del Peñón, el vapor mercante Hispania con moros segadores de aquellas kabilas.

Aquí embarcarán unos ochocientos más, zarpando el buque a las diez de la mañana directamente para Orán.

—Hoy, a las nueve, fondó en esta rada, procedente de Lagos (Portugal), el vapor mercante Mauritania, a bordo del cual embarcarán también moros segadores que van a la Argelia.

VALENCIA

Visita de gratitud.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Comité de la Exposición solicitó del Sr. Moret, indicara la hora en que podría recibirlos.

El Sr. Moret les citó a las cuatro de la tarde.

A esta hora el Comité en pleno le ofreció sus respetos, mostrándose los señores que componen el mismo, agradecidísimos por haber sido el ex Presidente del Consejo de Ministros quien firmó el crédito concediendo dos millones de pesetas para la Exposición.

Moret quedó agradecidísimo, declarando que se limitó a cumplir con su deber de gobernante.

El Congreso de las ciencias.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) A las nueve de la mañana el Sr. Moret citó a las Secciones de la Asamblea del Progreso de las Ciencias en el paraninfo de la Universidad, procediendo a la distribución de las ponencias.

En el salón rectoral se reunió luego la Sección de Medicina, presidida por el rector señor Machi, comenzando las discusiones, que inaugura con un tema de tología, el doctor conde de San Diego.

A la hora en que telefonó reunirse las Secciones de Ciencia social y filosófica.

Lerroux a Madrid.

En el tren correo marcha a Madrid el señor Lerroux.

Lluvias.

Continúan las lluvias en toda la región.

VASCONGADAS

El Rey de Portugal.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Rey de Portugal pasará en el sudexpreso de mañana, para asistir a los funerales del Rey Eduardo.

En la estación le cumplimentará el gobernador civil.

«Match» de «foot-ball».

En el campo de Ondáreta han jugado un

«match» de «foot-ball» los equipos Burdeos y San Sebastián, ganando éste por siete «goals» y tres Burdeos.

El cumpleaños de S. M.

Mañana, con motivo del cumpleaños del Rey Don Alfonso, habrá besamanos en el Palacio provincial.

Recibirá el gobernador civil, señor barón de la Torre.

¿Se desiste de celebrar la Exposición?

BILBAO. (Lunes, noche.) Como consecuencia de la última carta del Sr. Calbetón sobre la Exposición de Bilbao, de que hemos dado cuenta, el alcalde y el presidente de la Diputación han comenzado a consultar opiniones a diferentes organismos, antes de salir la Comisión que ha de ir a Madrid para tratar de la forma de percibir la subvención del Estado.

Con este objeto se ha reunido esta noche la Junta directiva de la Cámara de Comercio.

Después de amplia discusión, que ha durado cuatro horas, se acordó, por diez votos contra seis que no convenía celebrar la Exposición.

Este acuerdo negativo ha producido gran sensación.

El alcalde y el presidente de la Diputación hicieron ver el inmenso ridículo que corría ante la nación.

Por consecuencia de semejante acuerdo se ha convocado a una Asamblea general de la Cámara de Comercio, con objeto de deliberar en definitiva y adoptar el acuerdo de revocar el de la directiva.

Esta se verá en el caso de dimitir.

El asunto es el tema de todas las conversaciones y objeto de animados comentarios, censurándose el espectáculo que se da por las tendencias políticas, que se mezclan en un proyecto que, bien planteado, podía ser beneficioso para los intereses de la capital.

Concierto musical.

En la Sociedad Filarmónica ha dado su segundo concierto la Sinfónica de Madrid.

El éxito superó al anterior, habiéndose repetido dos números del selecto programa.

Terminó con la obertura de Tannhäuser, entre bravos y vitores a los ejecutantes.

Avisos útiles

—Es particular. Cada vez que compro el Litor del Polo me cae la Lotería.—¿Le ocurre a usted lo mismo? A mí me ha tocado el «gordo». Tenga las encas doloridas, y gracias al dentifricio de Orive, hoy me atrevo hasta con turrón de Jijona... ¡Qué más lotería se puede desear!

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trust» funerario.

El refresco más higiénico,

Gaseosas Armisén

El más agradable,

Gaseosas Armisén

El más económico,

Gaseosas Armisén

Pedidas en farmacias, drogs. y ultram. 12 refrescos, 0.25.

Exigir el nombre ARMISEN.

Por la Gran Vía líquido, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Czón. de Jesús.

ANTES DE LA EXPOSICIÓN CANINA

PERROS Y LIBROS

Yo he impreso por mi cuenta en 1898 un libro que se llama Páginas de casa, en donde he recogido artículos míos ya publicados, artículos notables de otros, con su firma, y reproducido grabados dispersos acá y allá con objeto de amenizarlo.

De tal libro nadie se ha ocupado hasta ahora. Algunos lo han comprado, otros lo han recibido gratis, y tal maña me he dado, que yace en el más completo olvido. Sin embargo, por excepción, un inglés que vino a España a recoger datos para escribir otro libro de caza, por cierto muy bien hecho, Le Pointer, ha tenido a bien citar mi obra varias veces, y en una de ellas dice: «Inexactitud de páginas de caza», y eso que el autor es Evero; juega del vocablo, porque, efectivamente, Evero se aproxima a la frase italiana E vero, y el nombrecito parece que se las trae; pero declaro que mi objeto al adoptar era tan sólo aproximarme a la verdad, sabiendo lo difícil que es dar con ella.

De todo lo que digo en mi libro, el inglés, que lo entiende, se calla; pero la malaventurada idea que tuve de reproducir la opinión de otros, relativa a que dos autores romanos aseguraban que de aquí salieron a espacirse por Europa nuestros perros de muestra, ha sido objeto de concienzuda comprobación por parte de Mr. N. Arkwright, el cual no ha encontrado tal aserto en las obras de los citados romanos, Plinio y Salustio. Por lo tanto, Páginas de casa pasará a la posteridad como una obra inexacta; Evero, como un hombre ligero, y Arkwright, como el paladín de la inexactitud.

A esto nos exponemos los que no impedimos de citas nuestros articulejos y no ponemos al frente de nuestra obra los autores consultados.

Y no nos vale haber ayudado lealmente con nuestras indicaciones a la obra de nuestros censores y haberles recomendado manuscritos de nuestra Biblioteca Nacional; ni tampoco haber sido exactos en muchos puntos oscuros expuestos en detallada labor; pues algunos se crecen notando las faltas (ó lo que creen tales) que han encontrado en los demás, escatiman el elogio e infaman el esfuerzo de otros modestos autores que les precedieron; y vaya usted a saber si todo esto será conveniente y necesario, y si redundará en favor de su propio mérito, en el sentir de los imparciales.

De todos modos, desando dejar en buen lugar el nombre de los que en España escri-

bimos de caza, he revuelto de nuevo mis libros, y afortunadamente, he encontrado en la colección de La Caccia, de Milán, número 10 de agosto de 1880, lo que a la letra traduce:

Braco español. — Los romanos, que fueron los primeros en usar el perro de muestra en la caza, de España importaron en las Galias y en Italia esta raza, que después se esparció por toda Europa. Mediante el uso de redes, y con ayuda de estos perros, que llamaban aviarii, practicaban una caza sencilla, pero provechosa, especialmente a las codornices.

Salustio y Plinio hablan de ella de esta manera: «Cuando el sagaz animal se aproximaba a la codorniz ó a otra ave no pronta al vuelo, con su ojo centelleante parecía fascinarla, y entretanto el cazador, ó tendiendo una red y empujando a las aves, ó cubriéndolas con una especie de jaula, se apoderaba de ellas.»

Se ve, pues, que mi pecado fué dar fe a una revista tan formal como La Caccia, escrita, como puede ver cualquiera, por personas muy competentes, y en una materia en que han convenido gran cantidad de autores; que los perros de muestra proceden de España, y especialmente el páchón, de pelo sedoso. (Epagneul.)

No se me oculta que siendo tan antigua la domesticidad de este perro, cuyo esqueleto se ha encontrado junto al del hombre, correspondiendo a épocas anteriores al Diluvio, según tiene la bondad de afirmar el abate Croizet en su memoria sobre los mamíferos fósiles de la Auvernia, el parar de los perros debe ser cosa muy antigua, aunque de ello no hubiera gran conocimiento en Inglaterra, cuyas antiguas razas eran todas foradoras.

Y ahora me permitiré decir lo que pienso sobre el origen de los llamados perros de muestra.

Aunque todas las razas de perros muestran en determinadas ocasiones, me atrevo a afirmar que el podenco, ya conocido de los egipcios, es el que ha estado desde antiguo más dispuesto a la muestra; el que haya visto su trabajo en la caza de conejos, ha de haber notado cuán común es que el primer podenco que huele conejo en una mata, de más de dos metros de anchura, se detenga en actitud expectante; espera que los compañeros le vean para que vengan a ponerse en otro lado de la mata; las probabilidades de rogarlo son entonces mayores; en efecto, raro es que uno ú otro de los cuatro ó cinco perros que rodean la mata no se quede con él cuando sale; aquí vea yo el principio de la muestra; y es de notar que los antiguos llamaron en muchos pasajes podenco al perro

que nosotros conocemos como páchón y perdiguero, tengan ó no el pelo largo.

Me inclino a creer que la mezcla del podenco conejero y el sabueso produjo en principio los perros de muestra.

La palabra podenco viene a significar ligero de pies; el que haya visto la evolución de un podenco rectificando en el aire la dirección de su salto, dirá si para ello se necesita ligereza; el podenco, solo, está detenido ante una mata; siente la salida del conejo y salta por encima de aquella para atraparle a la salida; pero a mitad del salto oye cambiar de salida a su presa, y en el aire cambia de dirección para caer sobre ella, a cuyo cambio le encuentro yo bastante mérito, y acusa, a mi modo de pensar, mucho poder en el seso y en el músculo.

Tampoco debemos olvidar lo abundante de conejos (span) que ha sido siempre España.

En la llanura, con buena vista, buenos pies, boca rápida en la acción de coger, el forzar alguna caza es cosa relativamente fácil.

En el bosque hace falta una nueva, importantísima cualidad: el olfato, que llega a suplir con su finura y educación a la vista.

Pero sigue siendo necesaria a ambas maneras de cazar una constancia ó fondo, que es la más alta cualidad venatoria; seguir a la misma pieza, hasta rendirla ó matarla, requiere un esfuerzo que ha de tener gran fundamento para ser coreado por el éxito; conocimiento del ser que se persigue y de las propias fuerzas, unidos al hombre, corona de lo creado, aumentan éstas por la confianza que su superior reconocida inteligencia inspira; así se ve a todos los animales aliados del hombre realizar actos de valor y constancia que ellos, en libertad, no ejecutan nunca; el halcón, por ejemplo, sólo educado ataca a la temible garza real, en cuyo ataque perece algunas veces; en libertad, le basta coger liebres ó perdices, no sintiendo necesidad de combatir para comer.

Hasta nosotros han legado, por las obras de arte antiguas ó por el relato de escritores dignos de fe, noticias de la existencia de perros de un poder extraordinario, capaces de combatir con el león, el tigre ó el elefante. Se ha encontrado en Asiria un bajorrelieve en que figuran unos perros muy fornidos, conocidos por los perros de Assurbanipal (Museo Británico); se asegura que esta raza existe todavía en el Himalaya.

El persa Ciro, conquistador de la Asiria, mantenía un número considerable de estos perros, indios y asirios; cuatro de las principales ciudades de su Imperio tenían la mi-

sión de mantenerlos y criarlos, por lo cual estaban exentas del tributo.

Extraordinaria aparece la afirmación de los antiguos, de que estos perros fueran el producto de la unión de voluminosas y valientes perras en celo con lobos, tigres y leones. Admitido desde luego el cruce con el lobo, que, al fin y al cabo, no es más que un cánido, sólo la consideración de que en épocas muy remotas, con mayor vitalidad, tuvieron ciertas especies la facultad de engendrar, mezclándose, puede inclinarnos a admitir tales afirmaciones; puede observarse que el guepardo, felino que domado emplean los indios en la caza, tiene en gran parte configuración canina y marcha al trote; que nacen los perros con uñas puntiagudas, que luego desgasta el roce con el suelo. Recuerdo haber poseído una cachorra de excelente raza, que al mes y medio, tratando de probar su afición, al atractivo de una codorniz muerta subía a lo alto de mi cuerpo, enganchando sus uñas en mi ropa como pudiera hacerlo un gato. Murió a los dos meses, con harto sentimiento de todos mis amigos.

Ayudan en parte a creer en su posibilidad los numerosos ejemplos de injertos vegetales en que se funden y conviven plantas al parecer diferentes.

Sea de ello lo que quiera, da qué pensar la enorme diferencia en los caracteres que demuestran algunas razas caninas—desde las americanas, que viven en vivares como los conejos, hechos por ellos mismos escarbando, hasta la ferocidad de los foxterriers, entrando en la misma fortaleza de la zorra y degollándola—; el medio ambiente, la alimentación, el clima, pueden quizá explicar estas diferencias, sin que sea lícito olvidar el enorme influjo que la acción inteligente y constante del hombre, señor del perro desde hace muchos miles de años, ha ejercido en varias razas de las que emplea en sus diferentes menesteres.

Los monumentos egipcios nos hacen conocer cuatro clases principalmente: el corpulento dogo, de oreja caída y rabo tendido, empleado contra leones y elefantes; el lebré, esbelto, grande, de oreja ya doblada, aunque no tanto como el anterior, lo que me hace creer que la fecha de su domesticidad es posterior, porque ningún perro salvaje tiene la oreja caída.

El podenco de rabo retorcido, oreja tiesa, susceptible ya de muestra sostenida, dando lugar al arquero que pueda herir sin estorbo. El basset de pata corta, rabo tendido, mucho olfato y valor insuperable para las alimañas.

Seguramente tuvieron muchas más varie-

dades de perros, especialmente de ganado y salón; pero que, al parecer, no merecieron ocupar a los grandes artistas.

Podemos considerar que representan:

El dogo, fuerza y talla.

El lebré, ligereza con olfato é inteligencia.

El podenco, astucia, olfato é inteligencia.

El basset, constancia, olfato é inteligencia.

A poco que se medite se ve que la combinación de estos elementos ha podido darnos multitud de variedades ó subrazas susceptibles de distintos empleos.

De estos cruces han salido: el mastín ó perro de ganado, el sabueso, con sus distintas variedades, el perdiguero, el páchón, etc., para levantar la caza menuda y mostrarla. Adviértase que no figuran, en los monumentos que tenemos a la vista, perros de pelo largo, pues es de suponer que en país tan caluroso tuvieran poca estimación; pero igual cantidad de cruces podrá haber tenido lugar en otras regiones del mundo, con base de perros de pelo largo.

La oreja larga y caída es, para mí, indicio de una larga domesticidad; todos saben el afecto de los perros pequeños y hasta de los grandes por los niños, y nótese cuán comunes es en éstos el hábito de jugar con las orejas de aquéllos.

El pointer inglés es el producto del cruzamiento en proporciones diferentes, según su tipo, de varias razas ó subrazas, siendo las principales:

1.º El viejo perro español de muestra (de punta).

2.º El fox-hound, sabueso de zorra, que, a su vez proviene del cruce de sabueso, blood-hound ó grey-hound, perro de sangre ó perro de ciervos, con el galgo.

3.º El bull-dog, perro de presa, cuyas formas desaparecen casi todas al tercer cruce, dejando tan sólo una mayor resistencia a las asperezas y molestias de las matas espinosas.

Para quien conozca las cualidades de todos estos perros, será fácil deducir que las cualidades y carácter del pointer tienen que ser múltiples y variar, según el mayor ó menor grado de acierto con que se hicieron los cruces. Conviene un tacto grande en ese manejo, y una educación temprana (al acercarse se el fin de su primer año), son especiales para la caza de pluma (perdig y codorniz); y no es en ellos defecto que no traigan, ni cobren, aunque bien manejados sean susceptibles de desarrollar ambas cualidades; son perros que no convienen más que a cazadores inteligentes y cariñosos.

LEOPOLDO DIAZ VALLES.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

17 de mayo de 1860.

Los buenos servicios que diariamente presta el distinguido Cuerpo de la Guardia Civil veterana, demuestran cada día más y más la excelencia de esta institución, creada por el gobernador de Madrid, señor marqués de la Vega de Armijo.

Estos días vienen haciendo su servicio en la romería de San Isidro, con una prudencia y exactitud dignas de elogio; colocados seis guardias a cada uno de los extremos del puente, evitan la confusión marcando las vías de ida y vuelta a los que lo ignoran. En la pradera y alrededores de la ermita hacen el servicio de dos en dos con el fusil afianzado, y evitan con su presencia muchos lances que de otro modo tal vez dieran lugar a algunos disgustos.

En la romería de este año, tenemos un placer en consignarlo, ha habido tanto orden como animación.

Un sólo desmán cometido por un guardia ha sido enérgicamente censurado, tanta es la extrañeza que causa cualquier falta en este Cuerpo.

A la recepción del Sr. Nocedal en la Real Academia Española asistieron infinidad de señoras y gran número de personas notables, entre las que cita *El Reino*, además del señor Martínez de la Rosa, que presidia el acto, al nuncio de Su Santidad; el ilustre general Zarco del Valle, recién condecorado por S. M. con el Toisón de Oro; el presidente del Tribunal Supremo de Justicia; los señores marqués de Viluma, González Bravo, Tejada, Castro, Zaragoza, Sabau, Zarco del Valle (D. Manuel), Rubí, Cervino, Trápita, Barzanallana, Quintana, Villanova, Álvarez (D. Miguel de los Santos), marqués de Auñón, Valera, Pedroso, Catalina y Tejado.

Según nos escriben de Valencia, ayer, a la una de la tarde, ha debido tener efecto en la plaza del Remedio la ejecución del famoso F. Muñoz (a) *Melguiso*, natural de Benajave. Este célebre bandido ha llevado una vida errante y aventurera por espacio de quince años, siendo el terror de la provincia.

Fue baratero político durante mucho tiempo, mezclándose en elecciones y alejando por el terror de las urnas a los que no se prestaban a seguir sus indicaciones.

Cuando más seguro se creía *Melguiso* en el país que dominaba, el celoso gobernador civil dispuso una batida y el bandido fue capturado.

Parece que no ha faltado quien trabaje a favor del indulto.

Ha sido nombrado ayudante de campo del excelentísimo señor ministro de la Guerra, D. Leopoldo Valderrábano y O'Donnell.

Ayer, a la salida del paseo de la Fuente Castellana, ocurrió un lance por esa improvisación, tan frecuente en algunos cocheros, que pudo dar lugar a algún disgusto. La carreta de la duquesa de Castro Enriquez fue enganchada por otra que iba detrás, y tan grande fué el encontrón, que a no haber ocurrido a la duquesa las personas que allí se hallaban, tal vez le hubiera ocurrido alguna desgracia.

El susto que recibió, sin embargo, no debió dejarla en muy buen estado.

No conocemos otra farmacia

que iguale en condiciones de higiene, seguridad, suntuosidad y buen gusto en su instalación, a la farmacia modelo que han instalado los Sres. Cervera y López Benito en la calle de la Cruz, 24 y 26.

GRAN MUNDO

Los duques de Santa Lucía pusieron fin con la de anteanoche a sus amenas recepciones de los domingos.

El elemento juvenil, que aprovechaba con gran satisfacción esas reuniones para lanzarse a bailar, con tanto más afán cuanto que han escaseado las fiestas en esta temporada con motivo del luto de Corte, expresó a los duques de Santa Lucía todo su agradecimiento por haberle reunido tan agradablemente cada semana para que pudiera bailar.

Entre las muchachas aristocráticas más lindas figuraban la Srta. Cristina Travesedo y Bernaldo de Quirós, hija tercera de los marqueses de Santa Cristina, que hacia su presentación en sociedad y cuya gentil figura llamaba la atención. Ha heredado, además, la amabilidad y la excelsa distinción de su madre.

Encantadoras estaban las señoritas de Villamarcel, Bascáran, Castelar, Diez de Rivera, Comyn, Adanero, Alborada, Ribera, Alcalá Galiano y Osma, Bernar, Castelfuerte, Frijola, Cárdenas, Crescente, Travesedo, Bernaldo de Castro y Castejón.

Entre las damas que departían en animados coloquios en el *hall*, recordamos a las marquesas de Santa Cristina, Castelar, Castelfuerte, Vadillo, Torreblanca y Ribera.

Condesas de Almodóvar, Peñalver, Adanero, Villamarcel, Bernar; vizcondesa de la Alborada; baronesa del Castillo de Chirel; señoras y señoritas de Areces, Valdés Fauli, Dato, Cárdenas, Allendesalazar, Vistahermosa, etc.

La duquesa de Santá Lucía hizo los honores con su acostumbrada amabilidad, en unión del duque.

Ha sido muy felicitado el gran artista D. Antonio Fernández Bordas por el hermoso discurso necrológico que ha pronunciado en el Conservatorio en homenaje a Sarasate.

En corta y amena disertación recuerda los méritos artísticos extraordinarios del eminente violinista español, y dedica a su persona los más sinceros y cariñosos elogios, dando a conocer algunas anécdotas, rasgos de su vida y de su corazón, tan generoso, y que tuvo tan espontáneos arranques.

—Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte del marqués de Torre Milanos, cuyo entierro se ha verificado esta tarde.

—Enviarnos a la familia del finado nuestro más sentido pésame.

—Hoy se cumple el segundo aniversario de la muerte del conde de Münter.

—Reiteramos a su viuda nuestro sincero pésame en tan triste fecha.

MADRIZZY.

RECUERDO OPORTUNO

Dice *La Mañana*:

«El año 1893 fueron propuestos para la concesión de la cruz del Mérito Militar, por el general Macías, y por su comportamiento en la defensa de Cacerizas Altas, en cuyos combates pidieron armas al general Ortega y lucharon al lado de los soldados como voluntarios, los Sres. D. José Boada, corresponsal de *La Vanguardia*, de Barcelona; D. Antonio Rodríguez Lázaro y D. Luis Morote, de *El Liberal*; D. Domingo Blanco, de *Heraldo*, y el Sr. Oliver, de *El Resumen*.

A pesar del tiempo transcurrido y de llevar la propuesta todos los informes favorables, dicha concesión no se ha hecho efectiva, según se dijo oficiosamente, por no ser militares los propuestos.

«Pero como quiera que hace poco se han concedido cruces de la misma clase a los periodistas que asistieron a la acción de Taxis, los cuales no eran tampoco militares, es de justicia se subsane la omisión padecida y se conceda dicha cruz roja a los que defendieron a su patria con las armas en la mano en momentos difíciles.»

UNA BODA

En la capilla del Asilo de huérfanos del Sagrado Corazón ha contraído matrimonio la lindísima señorita Pilar Montagut con D. Antonio Sáiz, hijo del eminente tocólogo doctor Sáiz.

Apadrinaron a los contrayentes la señora de Sáiz, madre del novio, y el señor de Montagut.

Entre los numerosos concurrentes, recordamos a los señores de Maura, vizcondes de Bellaigue, Boix, Sáez, Montagut, Martínez Urrutia, García, R. Capillas, viuda de Sáez, Casanova, Sanz, doctor Rueda, doctor Huertas, Elías, H. Briz, Manfredi, Andrés Octavio, Tejada, Bustamante, Segovia, Lavín, Ribera, Martínez Reus, Cuadrillero, Marrodán, Espino, Arcos, Ríos, Gabalda, Izquierdo, Gutiérrez, Pimentel, G. Trelles, Sobejano, viuda de Rivas, Ochoa, Chavarri, Deó, Casaña, Pérez de la Sala, Caventri, Ubierna, Carcer, García Sues, Olavide, Elguero, Zulueta, García Silva, Pabón, Adaro y otros muchos, que sentimos no recordar.

Los recién casados, a quienes deseamos una eterna luna de miel, han salido en el sudexpreso para París y Bruselas.

EJERCITO Y ARMADA

Son destinados en Artillería: el comandante D. Gregorio Pérez Acosta a excedente en la primera región, y los capitanes D. Vicente Valera Conti, D. Martín Regodón y Cáceres y D. Pablo Vignote y Pérez a excedente en la segunda región, Subinspección de la séptima y excedente en la primera, en comisión en la Inspección de las Comisiones liquidadoras, respectivamente.

—El gobernador militar de Melilla, en 23 de febrero de 1910, propone la suspensión de juicios de desahucios en aquella plaza contra inquilinos que se niegan a admitir el aumento excesivo de alquileres que exigen los propietarios.

El Consejo Supremo, en informe de 10 de mayo, manifiesta que el citado gobernador militar puede realizar lo que propone, utilizando las disposiciones siguientes:

El reglamento aprobado por real decreto de 13 de julio de 1863 para la aplicación a los casos de guerra de la ley de 14 de julio de 1836, por el que puede realizarse la ocupación de fincas, bastando darlo a conocer por escrito, justificando el valor de los edificios, y el reglamento de campaña aprobado por la ley de 5 de enero de 1882, en el artículo 3.º, al tratar de los campamentos.

—El capitán general de la séptima región consultó al ministerio de la Guerra en 28 de enero último acerca de si deben abonarse o no pensiones concedidas a esposas de individuos llamados a filas que, tenidos por reservistas, resulta ahora que no se hallaban dentro del cuarto año de servicio, y si debía continuarse abonando a las de los que, encontrándose en igual situación, siguen prestando servicio en sus Cuerpos.

—Pasada a informe del Consejo Supremo esta consulta, dicho Tribunal lo emite en el sentido de que para la aplicación del real decreto de 22 de julio último se deben entender por reservistas los individuos definidos como tales en el artículo 5.º de la ley de Reclutamiento, o sea los que se encuentran dentro del cuarto año de servicio.

—Se ha desmentido en el ministerio de la Guerra la noticia publicada por algunos periódicos respecto a que se trate de construir la Presidencia del Consejo de Ministros en los jardines del Palacio de Buenavista.

A.

Publicaciones de actualidad

EL DUENDE Hoy, 10 céntimos. Quien no sea cofrade que no tome vela.

CASA REAL

Su Majestad firmó antes de salir para Londres los siguientes decretos:

GUERRA. — Concediendo la cruz de San Fernando de segunda clase al comandante de Infantería D. Fernando Fernández de Cuevas por su comportamiento en el combate de Sidi-Musa el 23 de julio de 1909, en el que murió gloriosamente.

—Idem el mando de los regimientos de Isabel la Católica y San Fernando y zonas de reclutamiento de Betanzos y Albacete, respectivamente a los coroneles de Infantería D. José Pulleiro Moredo, D. Carlos Artilleros Tejada, D. Joaquín González Moro Pardo y D. Alberto Gonzalo Francés.

—Idem el empleo de capitán al primer teniente de Caballería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, D. Antonio Mazarredo Vivanco, en permuta de una cruz de primera clase de María Cristina.

—Nombrando para los cargos de primer jefe de la segunda Comandancia de tropas de Administración militar y director del Parque administrativo de suministros de Sevilla al subintendente militar D. Adolfo López Acedo y Hernández.

—Ampliando la autorización concedida a la Intendencia militar de la séptima región para contratar por gestión directa el suministro de pan y pienso en Salamanca durante el año agrícola de 1909-10.

Su Majestad el Rey ha acordado los siguientes para solemnizar el día de su cumpleaños:

Real Asociación de beneficencia domiciliaria, 9.000 pesetas.

Alcalde de Madrid, con destino a la Asociación Matritense de la Caridad, 1.500.

Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000.

Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000.

Idem id. (mujeres), 1.000.

Junta provincial de la Asociación de católicos, 1.000.

Escuelas dominicales, 750.

Obispo de Madrid-Alcalá, 500.

Asociación de señoras católicas, 500.

Instituto Quirúrgico de Terapéutica Operatoria, 500.

Real Patronato de Dispensarios e instituciones antituberculosas de Madrid, 500.

Asilo de Cigarreras, 250.

Primer Consultorio de Niños de Pecho de Madrid, 250.

Asilo de mendicidad de Santa Cristina, 250.

Sociedad protectora de los niños, 250.

Hermandad de la Esperanza, 250.

Real Patronato para la represión de la trata de blancas, 250.

Asilo de niñas del Sagrado Corazón de Jesús, 250.

La Cuna de Jesús, 250.

Instituto Español de Fototerapia, 250.

Religiosos de San Camilo de Lelis, ministros de los enfermos, 250.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos, 250.

Asociación benéfica de Empleados municipales de Madrid, 250.

Real Patronato de las Escuelas Asilos de Madrid (golfos), 250.

Patronato de Enfermos, 250.

Escuelas gratuitas establecidas por los padres salesianos, 250.

Hermandad de Nuestra Señora de Belén y Nuestro padre San Juan de Dios, 250.

Asociación de Defensa social, 250.

Asilo de la Santísima Trinidad, 250.

Asociación de Caridad Escolar, 250.

Colegio de San Vicente de Paul, 250.

Clinica operatoria del Carmen, 250.

Asilo de ancianos de las Hermanitas de los Pobres, 250.

Asociación del Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús, 250.

Asilo de Jesús, 250.

Reales colegios de la Reina Victoria, 250.

Real Policlínica de socorro, 250.

Asilo de Santa Cruz, 250.

Asilo de San José, para impedidos, 125.

Colegio asilo de Nuestra Señora de la Asunción, 125.

Religiosas del Buen Consejo, 125.

Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125.

Agustinas Magdalenas del convento del Beato Orozco, 125.

Religiosas siervas de María, ministras de los enfermos, 125.

Asilo de ancianos de Carabanchel, 125.

Asilo de huérfanos de la Caridad (vulgo de San Blas), 125.

Total, 25.000 pesetas.

PLEITOS Y CAUSAS

Cazador cazado.

Ante el Jurado, reunido en la Sección segunda, se ve una causa seguida contra Gregorio Domínguez por delito de homicidio.

El procesado, que era guarda jurado de una finca situada en el término del pueblo Aldea del Fresno, el día 20 de mayo del pasado año sorprendió cazando dentro de la misma a Vicente Gómez Romo y otro individuo. Quiso denunciarlos, y con este motivo se promovió entre el guarda y los cazadores una disputa, que acabó haciendo un disparo Gregorio con la tercerola, que produjo la muerte a Vicente.

El fiscal, D. Pio García, y el acusador privado, Sr. Esteve, califican estos hechos de homicidio, con la agravante de reincidencia, solicitando se imponga al procesado la pena de diez y siete años, cuatro meses y veintidós días de reclusión.

La defensa, a cargo del letrado Sr. Guerrero, solicita la absolución, por considerar

que su defendido obró en legítima defensa de su persona.

Enemigos de lo ajeno

Dos individuos aficionados a lo ajeno penetraron una noche en un establecimiento de vinos de la calle de Arrieta, y aprovechando la ausencia de sus dueños; cuando se llevaban efectos por valor de 600 pesetas en ropas y dinero, les sorprendió el tabernero.

Estos hechos los calificaba el fiscal Sr. Cardenal de robo en casa habitada, y pedía se impusiera a cada uno de los procesados la pena de seis años y un día; pero después de practicada la prueba, modificó sus conclusiones en el sentido de considerar que la casa no era habitada, y por ello sólo pide la pena de dos años y cuatro meses.

El defensor, Sr. Llasera, considera que el robo ha sido frustrado, y solicita para los procesados la pena de cuatro meses de arresto.

En el pueblo de Belmonte del Tajo penetraron unos ladrones en la casa del vecino Ventura Navarro y de allí se llevaron, abriendo una arca con una llave falsa, 240 pesetas.

El Sr. Laliga acusaba a dos mujeres llamadas Francisca Zaira y Ruperta Sánchez, para las que pedía la pena de dos años, once meses y once días.

El defensor, Sr. Perosterena (D. Fermín), solicitó la absolución, y el Jurado, de acuerdo con sus pretensiones, las absolvió.

En lo Contencioso.

D. Manuel Loureda Postos, arrendatario del impuesto de Consumos de Betanzos, al desgravarse los trigos y harinas tuvo que reclamar varias veces contra la rebaja que por tal desgravación hizo el Ayuntamiento en el precio del arriendo de los Consumos.

No siendo atendido el arrendatario, acudió en alzada a la Delegación de Hacienda, que reconoció en favor del reclamante que la rebaja correspondiente era de 14.462 pesetas.

Contra esa resolución recurrió el Ayuntamiento de Betanzos al Tribunal gubernativo de Hacienda, que revocó el fallo de la Delegación, estableciendo otra liquidación con arreglo a datos fijos, y entonces el Sr. Loureda, creyendo más perjudicial para él esta liquidación que las anteriores, interpuso recurso contencioso-administrativo ante la Sala tercera del Tribunal Supremo.

El fiscal alegó en el asunto la excepción de incompetencia de jurisdicción, a la cual se opuso el distinguido letrado Sr. Arimón, considerándola del todo infundada, por tratarse de una resolución que es firme y vulnera un derecho anterior.

ALVAR-ARRANZ.

ARTISTAS DE TEATRO

¿Queréis conservar vuestra garganta sin molestias? Usad las *Pastillas Crespo*, que son de gusto agradable, y siempre la tendréis bien, con aumento de intensidad en la voz. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9.

Mundo eclesiástico

El 31 del actual, cuarto aniversario del casamiento de los Reyes de España y día señaladamente triste por el horrible suceso que se desarrolló en la calle Mayor, se celebrarán veinte misas en la iglesia parroquial de Santa María y otras veinte en la parroquia de San Ginés de esta corte, por el alma de los que murieron en el luctuoso día con motivo de la explosión de la bomba arrojada al paso de Sus Majestades por alevosa mano.

—Aun cuando la fecha del 31 de mayo se aproxima, nada se dice acerca de la traslación de la imagen de la Almudena desde la parroquia provisional (monasterio del Sacramento) a la cripta de la catedral en construcción, lo cual nos permite casi asegurar que la traslación no se llevará a cabo en dicha fecha.

Además, el día 31 hallase ocupada la comunidad del expresado monasterio en los cultos que anualmente realizan en la octava del Corpus, y otros varios inconvenientes que parece existen, sin que se pueda decir en concreto cuándo se realizará ni si se hará efectiva la repetida traslación.

—Han fallecido D. José Boya y Annós, párroco de Bordas, y D. Gabriel Vidal, economo de beneficio de Castellón.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
D. Eugenio Jiménez, 62 años, Almirante, 21.—D. Lorenzo Vicente, 57 años, León, 26.—D. Galo García, 44 años, Alcalá, 9.—D. Juan Sánchez, 69 años, Castillo, 4.—Don José Martínez, 49 años, Embajadores, 106.—D. Cipriano López, 19 años, Bravo Murillo, 139.—Doña Asunción Sevilla, 41 años, Dulcinea, 7.—Doña Nemesia de la Torre, 61 años, Salitre, 46.—Doña Severiana Marina, 37 años, Justiniano, 6.—D. Lucio Martín, 51 años, Pasaje Indalecio, 18.—Don Pascual Miralles, 62 años, Paloma, 31.—Doña Teresa Orta, 81 años, Montero, 14.—Doña Francisca Gutiérrez, 77 años, Hortaleza, 108.—Doña Rosa Sierra, 70 años, Tres Peces, 30.—Antonio Alvarez, 15 años, Palma, 55.—D. Juan Ureta, 52 años, Viriato, 27.—Ernesto Martínez, 6 años, San Gregorio, 31.—Amadeo Nieto, 3 años, López de Hoyos, 42.—Justo Penet, 2 años, plaza de la Cebada, 5.—Carmen Godino, 2 años, Almodro, 21.—Luisa Almendáriz, 10 meses, Santa María, 14.—Doña Casta García, 40 años, Peñón, 42.—D. José Ramos, Depósito Judicial.—Antonio González, 12 días, Hospital Provincial.—Doña Josefa González, 48 años, idem.—D. Manuel Martín, 54 años, idem.—Don Anselmo Moreno, 51 años, idem.—Manuel Redondo, 9 años, idem.—Luisa González 16 años, idem.—Clotilde Gómez, 17 años, idem.

NUESTRA EXPORTACIÓN

TOROS A LA TURCA

Ese paradójico español que se llama Saturnino Jiménez y que pasea por el mundo su inquietud atormentada y fértil en iniciativas, nos ha dado una noticia que vale los honores del comentario.

Unos catalanes, hermanos espirituales sin duda de aquel otro que cuando ardía la guerra civil en Marruecos y Abdelaziz y Hafid luchaban por el sultanato, fué a Rabat a poner una casa de préstamos, se han enterado de que en Constantinopla no hay espectáculos divertidos y se han dirigido al muerarí de Pera, Muhemdin Bey, pidiéndole autorización para construir y explotar una plaza de toros.

El buen funcionario, encantado de la idea, se ha apresurado a conceder el permiso, y el coso ocupará el llamado Campo de Marte.

La plaza, según D. Saturnino, contendrá 10.000 asientos de grada y 250 palcos. Uno de estos días vendrá a Madrid un catalán y contratará cuadrillas y comprará reses de acreditadas ganaderías y no volverá a Constantinopla mientras no tenga todo lo necesario para que los turcos, jóvenes ó viejos, se crean transportados, unas horas cada tarde, a la plaza de la carretera de Aragón.

Aviso a los diestros sin contra, que Mosquera desdeña y que sólo torean, de cuando en vez, en Villaperdones, Zoquete de Arriba ó Valdesportillo del Rabano. Ese catalán empresario será un hombre económico y huirá como del diablo de los toreros de seis mil. Contentaráse con matadores modestos, de esos que están más tiempo en el aire que sobre el suelo, con banderilleros y peones procedentes de saldo y con piqueros de los que se caen antes de que el bicho corree al jameño.

Los buenos turcos no saben de estocadas en los rubios, de pases del Celeste Imperio, de verónicas y faroles, de pares al cuarto. Daránse por satisfechos con que todas las tardes del abono — ¡porque hay abono! — mueran los seis toros é ingresen en la enfermería tres ó cuatro de sus asesinos. Y crearán — lo mismo exactamente que en nuestros pueblos — que el lidiador más valiente es el que recibe más cornadas.

Los Jóvenes Turcos, que destronaron a Abdul-Hamid el monstruo, buscan desde hace algún tiempo una válvula de seguridad que impida la explosión de los instintos belicosos de las razas sometidas a su poderío. Están ya hartos de que en el Yemen, y en el Líbano, y en la Anatolia, y en la Albania, y en los vilayatos macedónicos, árabes, drusos, armenios, albaneses, búlgaros y griegos promuevan insurrecciones por un quitame allá esa contribución. Y sus más ilustres hombres de Gobierno convienen en que es urgentísimo dar al pueblo algo que entretenga y satisfaga sus guerreras aficiones, algo que le haga olvidar esos odios de raza que arman su brazo y subvierten todos los días el orden social, establecido a costa de penosos sacrificios.

Ya tienen, pues, los Jóvenes Turcos ese algo que buscaban en vano. La iniciativa de esos audaces catalanes les da la solución del problema que estimaran insoluble.

Las corridas de toros en Turquía pueden ejercer la misma función de terapéutica social que aquí realizaban las capeas, prohibidas por La Cierva, hombre de infausta memoria.

En nuestros pueblos primitivos, gozadores de esa fauna pintoresca de caciquillos, señores tiranuelos, postores de consumos enemigos de la libertad de comercio, alcaldes jaques y secretarios truchas, la capea del día del Patrono era una explosión de hermoso salvajismo. Toda la brutalidad contenida y almacenada durante el año, explotaba en la tarde del espectáculo. Los mozos realizaban hazañas dignas de los tuaregs. Luchaban con los toros cuerpo a cuerpo, y los vencían en un estupendo alarde de fuerza y valor ciego y bárbaro. Y cuando llegaba la noche, el maestro de escuela hacia balance, y se enteraba de que los muertos eran seis ó siete, y los lisiados ó moribundos el doble, por lo menos.

De este modo, mediante una eliminación sabia, los más brutos del pueblo quedaban fuera de combate. Y el año transcurría en una tranquilidad relativa, a no ser que hubiera elecciones municipales ó generales. Porque entonces eran las clases dirigentes del pueblo las que tenían sus capeas y desfogaban sus ímpetus.

La novillada del día del Patrono constituía, pues, la válvula de seguridad por donde se escapaba el salvajismo de nuestras aldeas árabes ó caltiberas. Y los Jóvenes Turcos deben comprenderlo así y utilizar en su provecho las iniciativas de esos hijos de Cataluña.

Organizando corridas de toros en Constantinopla, Esmirna, Salónica, Janina, Uskub y demás ciudades importantes del Imperio, lograrían distraer la atención de las nacionalidades rebeldes, aficionándolas de paso a estas parodias de batallas.

Es un hecho que la valentía del torero es resultante de la cobardía de la multitud que presencia sus hazañas. No es cierto que los españoles seamos un pueblo de bravos porque nos gusten esas fiestas de sangre. Al contrario, nos gustan porque admiramos en ellas una valentía de que nos sentimos fallos. Sucede aquí lo que en Inglaterra, Estados Unidos y Australia con los boxeadores. La debilidad de los que miran, manifestada con aplausos de admiración, forma la mitad del éxito de esos salvajes estropeadores de físicos.

Con una corrida ó capea al año en cada ciudad ó pueblo de Turquía, los turbulentos que hoy son cabezillas de revueltas serían matadores de muchísimo cartel. No desanzurarían empleados, sino que recibirían cornadas. No sublevarían comarcas, sino que las

recorrerán en triunfo, seguidos por multitud de admiradoras de sus altos hechos. Y esos visires que, como Hilmi pachá, se pasan los días recibiendo malas noticias, podrían dedicarse al goce de los placeres infinitos con que se al goce de los placeres infinitos con que Mahoma, provido, endulza la vida de los creyentes.

Si los jóvenes Turcos son buenos políticos aprovecharán la iniciativa de esos catalanes. Y dentro de unos años tendrán que darnos las gracias por haberles exportado la tranquilidad material en forma de toreros y cornúpetos. Que es lo único que exportamos hoy por hoy, y así nos luce el pelo...

FABIAN VIDAL

El confort de una casa

Si queréis vivir cómodamente, alfombrad vuestra casa con linóleo y poned en los balcones y ventanas persianas de estera fina japonesa ó corriente de las que venden en Esparteros; 3, y Carmen, 20 al 24. Grandes locales para conservación de alfombras y tapices.

NOTARIAS VACANTES

La «Gaceta» anuncia hallarse vacantes las siguientes Notarías, que se han de proveer en los turnos que se expresan:

De primera clase.

- Al turno 1.º.—Antigüedad en la carrera. 1. Zaragoza.—Distrito y Colegio de Zaragoza.—Pensión de 1.500 pesetas. 2. Barcelona.—Distrito y Colegio de Barcelona.

Al turno 2.º.—Antigüedad en la clase

- 3. Madrid.—Distrito y Colegio de Madrid.

Al turno 4.º.—Excedentes forzosos.

- 4. Madrid.—Distrito y Colegio de Madrid.

De segunda clase.

- Al turno 2.º.—Antigüedad en la clase. 5. Ponferrada.—Distrito, Ponferrada. Colegio, Valladolid.

Al turno 4.º.—Excedentes forzosos.

- 6. Mazarrón.—Distrito, Tetana. Colegio, Albacete.

De tercera clase.

- Al turno 1.º.—Antigüedad en la carrera. 7. Navia.—Distrito, Luarca. Colegio, Oviedo.

- 8. Constantina.—Distrito, Cazalla de la Sierra. Colegio, Sevilla.—Pensión de 1.000 pesetas.

- 9. Gaudín.—Distrito, Gaudín. Colegio, Granada.

- 10. Portugalete.—Distrito, Valmaseda. Colegio, Burgos.

- 11. Durango.—Distrito, Durango. Colegio, Burgos.

- 12. Puertollano.—Distrito, Almodóvar del Campo. Colegio, Albacete.

- 13. Navamorcuende.—Distrito, Talavera de la Reina. Colegio, Madrid.

Al turno 2.º.—Excedentes forzosos.

- 14. Fuentesauco.—Distrito, Fuentesauco. Colegio, Valladolid.

- 15. Sangüesa.—Distrito, Aoziz. Colegio, Pamplona.

- 16. Albocacer.—Distrito, Albocacer. Colegio, Valencia.

- 17. Calaf.—Distrito, Igualada. Colegio, Barcelona.

Los notarios aspirantes presentarán sus solicitudes en la Dirección general dentro del plazo improrrogable de treinta días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de esta convocatoria en la «Gaceta», y manifestando además, los que pretenden las Notarías de Zaragoza y Constantina, que se comprometen a satisfacer a los referidos notarios jubilados la respectiva pensión asignada a los mismos, pagada por mensualidades vencidas.

Notarías para aspirantes.

Notarías vacantes de tercera clase que corresponden al Cuerpo de aspirantes al Notariado:

- 1. Benisalem.—Distrito, Inca. Colegio, Palma.

- 2. Villafeliche.—Distrito, Daroca. Colegio, Zaragoza.

- 3. Huarte Araquil.—Distrito, Pamplona. Colegio, Pamplona.

- 4. Tamames.—Distrito, Sequeros. Colegio, Valladolid.

- 5. Jaraiz.—Distrito, Jarandilla. Colegio, Cáceres.

- 6. Santa María.—Distrito y Colegio de Palma (Balears).

- 7. Pons.—Distrito, Solsona. Colegio, Barcelona.

- 8. Planes.—Distrito, Cocentaina.—Colegio, Valencia.

- 9. Gallur.—Distrito, Borja. Colegio, Zaragoza.

- 10. Torrelaguna.—Distrito, Torrelaguna. Colegio, Madrid.

- 11. Riaza.—Distrito, Riaza. Colegio, Madrid.

- 12. Alcanar.—Distrito, Tortosa. Colegio, Barcelona.

Los aspirantes al Notariado presentarán sus solicitudes en la Dirección general dentro del plazo improrrogable de treinta días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de esta convocatoria en la «Gaceta».

Centros y Sociedades

—La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1, segundo). El doctor Sanz Blanco (D. Francisco) tratará de la «Higiene de la visión del tema «Medidas preventivas contra las enfermedades silfíticas». Tienen pedida la palabra los Sres. Call, Larra, Montalido, Velasco, Pajares, Hernando, Covisa y Ortega Moraleda.

CON PLUMA AJENA

Asunto comentado

Nuestro querido colega El Ejército Español ha publicado, con los títulos de «Asunto grave.—Precisa aclararlo» un artículo que ha sido anoche el tema de todos los comentarios en los círculos militares y en las tertulias políticas.

Como esta cuestión la hemos tratado más de una vez y durante mucho tiempo en estas columnas, reproducimos a título de información lo que el autorizado diario militar dice, y que viene a confirmar, por desgracia, los temores que en más de una ocasión hemos apuntado, pidiendo la activa intervención de los Gobiernos para evitar consecuencias tan tristes como las que ahora lamentamos.

Dice así El Ejército Español:

«Un prestigioso é ilustrado español, amigo nuestro, nos escribe desde Tenerife, y por la gravedad que tiene el asunto de que nos habla, copiamos de su carta los siguientes párrafos:

«Como no me mezclo en política, no he de hablarle a usted de las elecciones, que aquí no se han celebrado en las urnas, sino en las casas particulares de los caciques de uno y otro bando.

«Pero sí he de llamarle la atención, para que haga de ello el uso que estime oportuno, acerca de las graves, gravísimas cosas que con motivo de esta lucha han salido a la superficie, con dolor profundo de todos los amantes de España.

«Desde hace dos años que vivo en este delicioso país, he cogido cien veces la pluma para dirigirme a los periódicos de la corte, pidiéndoles que llamaran la atención de los Gobiernos sobre el desarrollo que adquiría en Tenerife un grupo denominado «Unión Patriótica» que, a pretexto de defender ideales políticos, venía laborando contra España de manera decidida y radical.

«Uno de los iniciadores del movimiento, que siempre se distinguió por sus exaltadas ideas autonomistas, empezó por fundar un Centro que hacía llamar literario, y en los balcones de ese Centro apareció un día, en sustitución de la bandera española, un trapo blanco con siete estrellas azules (tantas estrellas como islas habitadas existen), que declan ser la bandera de la independencia de Canarias.

«El hecho produjo indignación enorme entre los peninsulares y entre los mismos isleños, grandes patriotas en su inmensa mayoría; pero todos convinieron tácitamente en ocultarlo por honra de este noble país.

«A este acto siguieron otros muchos (mitins, reuniones reservadas, etc., etc.) de carácter análogo que motivaron el que a la agrupación se le empezara a conocer con el nombre de Katipunan, por su analogía con los funestos Comités filipinos, que alguno de los afiliados conoce personalmente, por haber estado en Filipinas al mismo tiempo que yo.

«Inconscientemente, sin duda, un Gobierno (no diré cuál) favoreció de tal manera ese movimiento de «Unión Patriótica», que los unionistas se creyeron fuertes para todo y hubo quien llegó a decir, ebrio de triunfo, que si no fuera por los pantalones rojos (militares), ya estaría esto arreglado.

«En ese lapso de tiempo hemos sufrido mucho los amantes de España, y especialmente los peninsulares, que fuimos bautizados por el iniciador del grupo autonomista (¿?) con el nombre de godos.

«Y llegó el anuncio de las elecciones, y los unionistas, tremolando a veces, donde no corrían peligro, su bandera de las siete estrellas, recorrieron los más humildes poblados hablando de la tiranía de España, de la esclavitud de Tenerife y de la necesidad de combatir a muerte a los candidatos que presentaran los partidos españoles.

«Jamás se vió campaña igual de injurias, de amenazas, de improperios, de destrucción. Las reuniones clandestinas, con acuerdos reservados, se han sucedido, y a tal extremo llegó el odio, que el día 3 de mayo, cuando es conducida la bandera de esta ciudad desde el Ayuntamiento hasta la iglesia de la Concepción, los periódicos del Katipunan pidieron que no asistiera al acto el gobernador, para no ver allí, cerca del emblema de Tenerife, al representante del Gobierno de España.

«No pudiendo los unionistas presentar más que sólo un candidato del país, pensaron en el Sr. Sol y Ortega, y seguramente no se habrá enterado éste—a quien tengo por buen español—de que al proclamarle se dijo que la Unión le apoyaba, por ser hijo de la Nación catalana, y por tratarse de un enemigo de la Religión y del Trono.

«Ya ni en el propio país se puede ocultar esta vergüenza con que unos cuantos locos ó malvados—que no nacieron, ciertamente, en esta tierra—intentan manchar la historia brillante de Tenerife, que se defiende de esos hombres, a los que considera funestos, como se demuestra en las siguientes frases de una proclama patriótica, publicada por el periódico Nivaria, y en la cual se dice: «El día 8 será de prueba para Tenerife. La Unión Patriótica, esa grupo filibustero, enemigo de nuestra amada patria, y de nuestra amada Nivaria...»

«Esto se repite por los buenos españoles en todas partes, en el periódico y en la tertulia, y ante esto, yo creo de mi deber no seguir callando.

«Pero hay más, y más grave. Con motivo de las elecciones, La Unión ha requerido el auxilio de las Casas extranjeras establecidas en esta población, y muchas de esas Casas extranjeras se han sumado a los unionistas para combatir la candidatura que aquí se llama del GOBIERNO Y DE LOS PARTIDOS DE ESPAÑA.

«Crea usted que éste es el verdadero y honroso problema que hoy existe, y que si a ese movimiento no se le pone fin, empleando todos los medios que hagan falta, hemos de sufrir mucho los españoles y ha de padecer no poco el nombre de nuestra querida patria.

«Un solo consuelo tenemos los españoles: que Tenerife, noble, leal y honrado, rechaza con indignación al Katipunan; pero al pueblo se le amenaza, y es necesario hacerle ver a tiempo que los Poderes de la nación le protegerán contra todo eso.»

Es de índole tan delicada lo que consignado queda, que nosotros no queremos comentarlo, en espera de lo que el Gobierno haga.

Han pasado las elecciones, y nadie podrá decir que se intenta ejercer coacción en los electores.

A nuestro entender, cuando se trata del honor de la patria y del Ejército, toda la energía que se emplee estará justificada, lo mismo si el mal requiere la aplicación del Código penal que si exige el empleo de camisas de fuerza, porque en estos casos de aberración es difícil precisar si se está en presencia de un delito horrendo ó de un acto de locura inconcebible.

Sea lo que fuere, precisa aclararlo, pidiendo informes al gobernador de Canarias, especialmente en lo que se relaciona con la intervención en las luchas políticas de Casas extranjeras, que combaten, junto con los autonomistas, a las autoridades españolas. Eso sería muy grave.»

Tampoco nosotros queremos añadir un solo comentario a las dolorosas afirmaciones de esa carta.

Pero sí hemos de consignar que, ocurra lo que ocurra y hagase lo que se hiciese, el nombre de Tenerife no ha de sufrir menoscabo, porque Tenerife, país noble, que ha dado a la Nación española tantas pruebas de lealtad y de cariño, llegando hasta el sacrificio, en defensa de la Patria, nada tiene que ver con las locuras de una docena de extraviados.

Del españolismo de Tenerife—al que siempre hemos defendido—podemos responder, y hacen bien en consignarlo así noblemente, el autor de la carta y el sensato colega.

Váyase, en buen hora, contra los que intenten manchar, con actos inconcebibles, la historia de un pueblo tan español como aquel; pero no vayamos contra el pobre país, que es el primero en sufrir las consecuencias de esos extravíos, contra los cuales protesta sin que se le escuche.

Galleas La Fortuna

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

ASUNTOS DE ACTUALIDAD

Habla el Sr. Méndez Alanís

EL ESCÁNDALO TAURINO

Hablando ayer el jefe superior de Policía, Sr. Méndez Alanís, del escándalo ocurrido anteayer en la Plaza de Toros, y de lo que con dicho motivo se ha hablado respecto de las atribuciones de distintas autoridades en el espectáculo, decía:

«Es un error suponer que puede haber confusión alguna respecto de las facultades que competen al Gobierno Civil y a la Jefatura de Policía en este espectáculo. Esta es únicamente la que habrá de intervenir para autorizar la celebración de las corridas, para suspenderlas, en caso de necesidad, y en general, para todos los trámites. Cualquier incidente que surgiera habría de ser resuelto por el jefe superior, y por lo tanto, el que ocurrió anteayer era de mi exclusiva competencia.

«El empresario de la Plaza de Toros me notificó a las tres de la tarde que el espada Gallito no había llegado a Madrid, y que, por lo tanto, no podía tomar parte en la corrida. Hasta aquel momento ignoraba yo el hecho, que forzosamente había de ser notificado por el empresario, el cual está obligado a participar a la Jefatura cualquier alteración que haya de experimentar el cartel.

«A dicha hora, muchos espectadores habían entrado en la Plaza y no había posibilidad de hacer variación alguna en el cartel, puesto que no era legal sustituir un matador por otro, ni hacer otra modificación alguna, sin previo aviso al público, que podía no conformarse con ella, en uso de su perfectísimo derecho, después de haber abonado su billete.

«En tales circunstancias, no había más que una solución. Por lo avanzado de la hora era imposible modificar el cartel; luego se impoñía la suspensión del espectáculo, como se acordó. El inspector de servicio me comunicó lo que ocurría, y di orden por teléfono de que no se celebrara la corrida.

«El empresario se ha hecho merecedor de una multa por su tardanza en notificarme lo que ocurría.»

«Es de suponer que a esta hora se le habrá impuesto.

LA MANIFESTACIÓN REPUBLICANA

También habló el Sr. Méndez Alanís de la disposición de fuerzas que se adoptó anteayer ante la amenaza de los republicanos de celebrar una manifestación, cuyo permiso había sido denegado, a la salida del mitin celebrado en el Frontón Central.

«En la Plaza de Toros estaba dispuesta la brigada de húsares, y toda la guardia de Seguridad y un regimiento de Caballería en Madrid, para reprimir en un momento cualquier intento de desacato a la autoridad ó de perturbar el orden.

«En esto, de acuerdo en absoluto con el Gobierno—dijo el jefe superior de Policía,—estaba dispuesto a usar de una gran energía, pues la autoridad está obligada a mantener sus prestigios en todo momento y a impedir que se desacaten sus órdenes. Cualquier alboroto que se hubiera producido hubiera sido sofocado instantáneamente.

«No debe extrañar a nadie que se utilicen las fuerzas del Ejército en circunstancias como las referidas, sobre todo teniendo en cuenta mi criterio de atajar desde el primer instante cualquier movimiento de los detractores del orden. Era una medida preventiva que en todo momento es de mejores resultados, según mi opinión, que la intervención de unos cuantos guardias con posterioridad al escándalo y sin fuerzas para imponerse energicamente a los alborotadores.»

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

El ministro de Marina ha recibido un expresivo telegrama del duque de Connaught, en el que le manifiesta, en nombre del Gobierno inglés, el agradecimiento más profundo por las atenciones que la Marina española ha tenido con motivo del fallecimiento del Rey Eduardo VII.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Adjudicando la conducción del correo desde la estación férrea de Milago a la oficina de Arqueadas a D. Santiago Zubieta en 1.800 pesetas.

Idem id. de Sigüenza a su estación, a don Saturnino García Utrilla, en 845 pesetas.

Idem id. de Perales a Aliaga (Teruel), en 1.924 pesetas.

Idem id. de Burgos a su estación férrea, a D. Esteban Delgado Lara, en 2.247 pesetas.

Idem id. de la estación de Caparroso a Carcastillo, a D. Félix Gabán, en 1.000 pesetas.

Idem id. de Pola de Allande a Berdredo (Oviedo), a D. Antonio González, en 2.974 pesetas.

Idem id. de Cabeza de Buey a Siruela (Badajoz), a D. Luciano Mediavilla.

Se anuncian las siguientes subastas: De la estación de Collado Villaiba a Moralzarzal (Madrid), en 500 pesetas.

De la estación de Medinaceli (Soria) a Monreal del Campo (Teruel), en 14.600 pesetas.

De Logroño a Murillo del Río Leza, en 750 pesetas.

De Málaga a los vapores que la transportan a Melilla y presidios menores de África, en 670 pesetas.

De Santa Eulalia a Checa, en 3.000 pesetas.

De Talavera de la Reina a Aldeanueva de Barbarroja, en 1.821 pesetas.

De Arjona a la estación de Andújar, en 2.450 pesetas.

De Sahagún a Mayorga de Campos, en 2.000 pesetas.

Se ha dispuesto que las conducciones de Castellón, Alcalá de Chisbert, San Mateo y Benasal se sustituyan por una sola en automóvil.

También se ha dispuesto el establecimiento de segundas expediciones en las estafetas ambulantes de Córdoba a Almorchón, Peñarroya a Conquista y Peñarroya a Fuente del Arco.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Disponiendo se agreguen a las convocatorias de oposiciones que aun no han terminado a escuelas dotadas con 2.000 y más pesetas las siguientes vacantes:

A las de niños, dos escuelas elementales, de Madrid; tres de igual clase de Barcelona, una de Palma de Mallorca, una de Granada, una de Almería, una de Málaga, una de Coruña, una de Córdoba, una de Cádiz, una de Jerez, una graduada del grupo Reina Victoria, de Sevilla; una elemental de Sevilla, dos de Valencia, una de Cartagena (de San Antonio Abad), otra de ídem (de Santa Eulalia), otra de Murcia, una de Bilbao, una de Baracaldo, regencia de la graduada de Santander, una elemental de Maliaño y una de Santander.

A las de niñas se agregan: dos elementales de Madrid, una de párvulos de Madrid, dos elementales de Barcelona, una de Granada, una de Córdoba, una de párvulos de Córdoba, una graduada de Sevilla del grupo Reina Victoria, una elemental de Sevilla, regencia de la graduada de Valencia, dos elementales de Valencia, una de Alicante, una de párvulos de Murcia, una de párvulos de Alicante, regencia de la graduada de Valladolid, dos elementales de Bilbao y una de párvulos de Santander.

No se agregan a las de niñas la regencia de la graduada de Valladolid y una elemental de la misma capital, por haber sido solicitadas fuera de concurso.

—Se expiden nuevos títulos administrativos con la categoría de 1.650 pesetas a los maestros de Murcia doña Pastora Mateo Sánchez D. Fabián Galindo García y D. Francisco Moreno de la Rosa.

—Desestimando la pretensión de doña María de los Dolores Arqués, por no proceder la segregación de la plaza de auxiliar de la graduada de niñas de Lérida, que habla solicitado.

—Nombrando, fuera de concurso, maestro en propiedad de la escuela elemental de niños de Santa Coloma de Farnés (Gerona), a D. Francisco Javier Serra y Rovira, y declarando vacante la de Alcover (Tarragona), que hoy desempeña.

—Concediendo dispensa de defecto físico para ejercer el magisterio público a los profesores de primera enseñanza D. Manuel García Rodríguez, D. Salvador Inglés García y doña Juana Cabellos Viejo.

—A la Sociedad benéfica Concepción Arenal, del Ferrol, se le conceden 250 pesetas de subvención.

Universidades

Se concede la excedencia que ha solicitado a D. José Arensanz Moliné, director de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza.

—Destinando el recurso interpuesto por el alumno de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona D. Julián Torres Estrada, en su nombre y en el de otros compañeros, sobre concesión de matrícula oficial de determinadas asignaturas.

—Nombrando, en virtud de oposición, a D. Jorge Francisco Tello y Muñoz auxiliar numerario del segundo grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, y a D. Fernando Rodríguez y González Fornos auxiliar numerario del sexto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

—Disponiendo se anuncien nuevamente a oposición las plazas de auxiliares numerarios vacantes en el segundo grupo de las Facultades de Medicina de Santiago y Zaragoza.

real orden, que hoy publicará la «Gaceta», concediendo matrícula y nuevos exámenes a los alumnos de Facultad que habían quedado inhabilitados para terminar la carrera por haber obtenido seis suspensos en una misma asignatura.

Además se indulta de las penas que por faltas colectivas les fueron impuestas a los alumnos de algunas clases de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

FOMENTO

Obras públicas.

Personal.—Ingresan en el Cuerpo de Caminos los ingenieros siguientes:

D. Javier Marquina Borra, siendo destinado a la Jefatura de Obras públicas de Palencia; D. Enrique Méndez Cadalso, a la de Canarias; D. Pedro de Benito é Ibañez de Aldecoa, a la de Soria; D. Vicente Maese y Veloso, a la de Ciudad Real, y D. José María Torroja y Minet, a la División hidráulica del Ebro.

—Han fallecido los ayudantes de Obras públicas D. Manuel González Rico, D. Mariano Romera Ramírez y D. José Herrero.

Hoy publica la Gaceta una real orden disponiendo se anuncie una última y definitiva convocatoria de oposición libre para proveer las vacantes que en la actualidad existan y puedan existir en el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas.

Los exámenes comenzarán el 1.º de octubre próximo, y los solicitantes deberán dirigir sus instancias a la Escuela de Caminos, antes del 1.º de septiembre.

Los conocimientos que se exigirán a los aspirantes serán los determinados en los programas aprobados por real orden de 20 de mayo de 1903, y publicados en la Gaceta en 23 del mismo mes y año, con la adición a dicho programa de las materias de puertos y faros insertadas en la Gaceta de 20 de octubre de 1906.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Casuso y Lefort. Ayudante, señor Sellés.

En la escalera de su domicilio, Bordadores, 10, sufrió una caída casual Adolfo González, de setenta años, ocasionándose la fractura de la tibia derecha por su tercio inferior. La lesión fué calificada de grave.

—Los camilleros de esta Casa de Socorro fueron a la calle de Chinchilla a recoger un individuo accidentado, llamado Ramón Fernández, el cual en la vía pública sufrió intenso ataque epiléptico, produciéndose una herida en la cabeza, de la que fué curado convenientemente.

—José Díaz Fernández, en la Puerta del Sol, esquina a la calle de Carretas, promovió un fuerte escándalo por encontrarse en estado de alcoholismo agudo.

—También fueron asistidos otros alcoholizados, a los que se les administró las correspondientes dosis de álcali volátil.

HOSPICIO

Doctores Sánchez Olivarri y Granados. Ayudante, Sr. Ruiz.

Francisco López se cayó al subir a un tranvía en el paseo de Santa Engracia, ocasionándose una herida contusa en la cabeza.

—Antonio Serra regañó con un compañero de oficio en la calle de la Corredera Alta, resultando con diferentes erosiones en la cara.

—María Alcántara se cayó en la escalera de su domicilio, Raimundo Lullio, 4, ocasionándose erosiones y contusiones en la cara.

CHAMBERÍ

Doctores Lorenzo Guerra y Moreno. Ayudante, Sr. Tejero.

Marcos Olano se cayó en la calle de Pafloax, ocasionándose una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

—Trabajando en la plaza de Chamberí se luxó el hombro derecho el obrero Justo López.

—En el paseo de Santa Engracia fué encontrado un hombre en completo estado de embriaguez.

—En su domicilio, Hernani, 1, se produjo quemaduras en las piernas, jugando con la lumbre, la niña Emilia Tomé.

BUENAVISTA

Doctores Cebrán y Ruescas. Ayudante, señor Martín.

Una mujer, cuya filiación no pudo declararse a consecuencia de su estado, fué asistida por hallarse en completo estado de inanición.

Carece de medios de vida y hasta de domicilio, y fué hallada en un portal de la calle del Barquillo, sin dar señales de vida.

Llevaba sin tomar alimentos seguramente más de veinte horas.

—Un individuo, en estado de embriaguez, promovió un mayúsculo escándalo en la plaza del Rey.

Después de administrarle el amoníaco, pasó a la Comisaría.

INCLUSA

Doctores Dupuy y Romeo. Ayudante, señor Antón.

Zacarias Martín, en estado de embriaguez, se cayó en la calle del Conde de Romanones, ocasionándose una herida contusa en la cabeza.

—Josefa Pérez, que regañó con una vecina en la calle de Huerta del Bayo, fué agredida por aquella, que la produjo una herida en la frente de pronóstico reservado.

—La niña Faustina López se cayó casualmente en su domicilio, Ruda, 3, causándose una herida en la cara.

—De alcoholismo fueron asistidos cuatro individuos.

LATINA

Doctores Laforga y Massores. Ayudante, Sr. Merás.

En la pradera de San Isidro regañaron Alonso Pechuán y Luis Gómez.

El primero fué curado de una herida en la cabeza, y el segundo, de diferentes erosiones.

—Procedentes de la pradera de San Isidro fueron asistidos en la sucursal de este distrito tres alcoholizados.

—También procedentes de diversos puntos fueron asistidos cuatro alcoholizados.

—A consecuencia de caídas casuales fueron asistidos: Alfonso Hernández, de una herida en el brazo derecho, y Aurelio Hernández, de contusiones en la cabeza.

RALACIO

Doctores Jiménez y Mayor. Ayudante, Sr. Barbero.

Trabajando en los muelles de la estación del Norte tuvo la desgracia de caerse el obrero Rafael Hernanz, con un fardo al hombro, ocasionándose contusiones de pronóstico reservado en el cuerpo y en la cabeza.

—Emilia García se cayó casualmente en su domicilio, Río, 8, ocasionándose una herida contusa en la frente.

—Un individuo, que ejerce como oficio de mendicidad, llamado Manuel Cantero, fue asistido de embriaguez alcohólica.

Se le halló en la plaza de la Cárcel Modelo, donde se dedicaba a insultar a los transeuntes.

UNIVERSIDAD

Doctores Hernández y Alonso. Ayudante, Sr. Mora.

Trabajando en la calle de San Bernardo el jornalero Emilio López se ocasionó una herida contusa en la ceja izquierda.

—A consecuencia de una caída casual en la calle del Pez se produjo heridas en la cara Celedonia Bermejo.

—Juana Heral se produjo quemaduras en los brazos y en el pecho con agua hirviendo.

Muerte de un trabajador.

Hallándose trabajando en la fábrica de gasosas de la calle del General Martínez Campos, se sintió repentinamente indispuesto el operario Amadeo Fernández, de cuarenta y ocho años, falleciendo á las breves momentos.

Avisado el Juzgado, dispuso éste que el cadáver fuera trasladado al Depósito Judicial.

Una caída.

La niña Pilar López Izquierdo se cayó en su domicilio, Comandante Cirujeda, 8, desde un andamio al patio, produciéndose una herida de pronóstico reservado en una pierna.

Disparo en una taberna.

Sin voces ni escándalo previo sonó ayer una detonación de arma de fuego en la taberna de la plaza del Rastro, núm. 6.

No era extraño que se oyera un tiro á secas.

Se trataba de una simple imprudencia. Descargando un revólver el parroquiano Gonzalo Godoy, de sesenta años, se le había disparado el arma, sin causar desgracias.

Un vuelo.

El mecánico Agustín Galindo Pérez denunció que la mujer que vivía en su compañía había levantado el vuelo, llevándose ropas y efectos de su pertenencia.

ESTADO DEL TIEMPO

Se registran lluvias en toda la Península; las más intensas corresponden á Extremadura y á varias provincias andaluzas.

El barómetro se mantiene en baja, observándose las menores presiones en la región del Norte.

El temple del ambiente es desagradable, siendo en general las temperaturas impropias de este mes.

El mar se halla agitado en el Estrecho y golfo de Lyon, y tranquilo en el resto del litoral.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, y Lluvia en milímetros. Lists various provinces and their weather data.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas and weather details for Madrid (Presión, Viento, Temperatura, etc.).

LOS TEATROS

ESTRENOS

«JUNTO AL ABISMO»

Salón Nacional.—La comedia estrenada anoche con el título de Junto al abismo obtuvo un éxito franco.

Los autores de la obra, D. Fernando Noriega y D. José Tallach, son dos jóvenes que demostraron conocer muy á fondo la vida matrimonial, y para ello nos presentan un matrimonio, en el cual se producen sendos disgustos por la carencia de fondos para mantener una vida superior á sus esfuerzos.

La crítica de las amistades y la persecución de un barón adinerado, conducen á la esposa junto al abismo de perdición.

El doctor de la familia confirma al matrimonio el fausto suegro que siempre esperaron los que se encuentran en la luna de miel, aquel anuncio evita á la futura madre la perdición, volviendo la felicidad á sonreír en el matrimonio.

Muchos aplausos y merecidos obtuvieron sus autores, saliendo á escena muchas veces.

REPRISAS

«EL LADRON»

Coliseo Imperial.—La reprise de El ladrón ha constituido uno de los mayores éxitos de la temporada en este concurrido teatro.

La señorita Asquerino estuvo tan felicísima como siempre, escuchando abundantes aplausos.

El Sr. Soto supo interpretar bien su difícil papel.

Los Sres. Isbert y Román merecen mención especial. Estos dos jóvenes, sin pretensiones, anoche demostraron que saben cumplir muy bien cuando se les encomiendan papeles de la importancia de los que tienen en esta obra.

La señora Mendizábal lució una vez más sus condiciones de artista y el Sr. Aguado estuvo discreto.

En conjunto y por separado, en diferentes matices y frases todos fueron muy aplaudidos.

Los traductores de la obra, Sres. Bueno y Catarineu, fueron llamados á escena al final de todos los actos; pero no se encontraban en el teatro.

GACETILLAS

Princesa.—Mañana miércoles 18, á las seis de la tarde, quedará cerrado el abono para las funciones de Zacconi. Transcurrida dicha fecha, la Empresa dispondrá de las localidades encargadas que no hayan sido recogidas.

La primera función se verificará el sábado 21, representándose el drama en tres actos, de D. Giacosa, titulado Triste amor, y el drama en un acto, de B. Bracco, titulado Don Pietro Caruso.

Desde el jueves 19, á las once de la mañana, se despachan en contaduría localidades para la primera función.

Lara.—Ya se ha fijado el día que podrá debutar el gran artista Ermete Novelli: será el sábado 4 de junio.

El abono abierto en contaduría es cada día más numeroso y selecto.

La temporada que ha comenzado en Barcelona es brillantísima. Ha estrenado con gran éxito Scarron y Papá Jenaro, en cuyas obras ha obtenido formidables ovaciones, así como en las de su inimitable repertorio y sus deliciosos monólogos.

Apolo.—El miércoles celebrará su función de beneficio en este teatro el meritisimo artista cómico D. Luis Manzano, con el siguiente programa:

A las siete y cuarto, La alegría de la huerta y Los monigotos.

A las nueve, la extraordinariamente aplaudida zarzuela El amo de la calle.

A las diez y cuarto, en sección doble, estreno de la zarzuela en un acto y cinco cuadros, de los Sres. Delgado y Calleja, titulada Mano de santo.

El monólogo de D. Jacinto Benavente titulado Cuento inmoral, desempeñado por el beneficiado, y la extraordinariamente aplaudida zarzuela titulada El pollo Tejada, cuyo protagonista será desempeñado por el mismo.

Eslava.—El martes, con motivo de la festividad del día, se darán las siguientes funciones:

Tarde (con rebaja de precios).—A las cuatro, El bebé de París; á las cinco, La copa encantada, y á las seis (doble), La corte de Farafón y La alegre doña Juanita.

Noche (precios corrientes).—A las nueve y cuarto, La corte de Farafón; á las diez y media, A B C, y á las once y media, La corte de Farafón.

Gran Teatro.—El restreño de la aplaudida zarzuela Los ojos negros ha proporcionado un éxito excelente á la compañía de este teatro y un triunfo personal para la gentil artista Rosario Soler, que, cantando las Marianas, es objeto de grandes ovaciones. Videgain, Sotillo, Lorente, Sánchez del Pino y la Sra. Mayor interpretan la obra de modo irreplicable.

El país de las hadas, para el que se agotan los billetes todas las noches, continúa su éxito extraordinario, repitiéndose todos los números de la obra, que valen á las celebradas y hermosas tiple Ursula López, Rosario Soler y hermanas Rosales aplausos calurosos.

Por indicación de algunas familias de la aristocracia, la Empresa ha señalado como día de moda los martes, jueves y sábados, en los que se representará, en la sección vermouth, á las siete de la tarde, la revista de gran espectáculo El país de las hadas.

Cómico.—Hoy martes, con motivo de la festividad del día, se pondrán en escena, por tarde y noche, las siguientes obras de gran éxito.

Tarde, á las cuatro, Los perros de presa (doble), y La moza de mulas (doble).

Noche, á las diez, ¡Eche usted señoras!, y La moza de mulas (doble).

Novedades.—Hoy martes, á las diez de la noche, estreno de la courrencia astronómica, original de D. José Pontes, música de los

maestros San Felipe y Cayo Vela, titulada El cometa Haleve, de la que tenemos las mejores referencias.

Latina.—A los excelentes elementos de aquella compañía de «varietés» hay que agregar dos de primera, que debutarán esta semana, para compartir los aplausos con la Cohen, la Argentinita y Esudero.

Son éstos la celebrada cupletista Solsona, que se presentará mañana miércoles, y la hermosísima Candelaria Medina, que debutará definitivamente el viernes, constituyendo una atracción de singular importancia.

Royal Kursaal.—Modificado el cuadro de zarzuela para que ingresaran en él dos tipos de cartel, las obritas ligeras han tenido que ser ensayadas como si fueran nuevas, y aaohe tocó el turno de ser reprisada á la titulada Carne ardiente, que fué un éxito ruidoso cuando se estrenó.

Con los nuevos elementos de la citada compañía el aplaudido entremés ha adquirido más rigor, y seguramente se hará eterno en el cartel, proporcionando á los artistas que lo interpretan, Pilar Monterde y Sánchez Bell y el actor cómico Sr. Matheos estrafalosas ovaciones.

Los originalísimos cuplés del juez produjeron el efecto de siempre, siendo repetidos entre careajadas y aplausos entusiastas.

También debutó anoche el siluetista Gagny, que es un artista notabilísimo y que ha sabido adaptar su trabajo á las condiciones de aquel teatro dedicado á cultivar la sicatipsis.

La concurrencia tributó muchísimos aplausos al debutante, que es artista digno de admirarse.

La Farándula.—Con la hermosa obra de Sardou Divoiciémonos, en tres actos y en prosa, y la comedia en un acto, de D. Miguel Ramos Carrón, El bigote rubio, celebrará este mes sus veladas la distinguida Sociedad «La Farándula», teniendo lugar la del turno A el día 19 y el día 20 la correspondiente al turno B.

Seguindo la costumbre establecida en años anteriores, por lo avanzado de la estación, y atendiendo al hecho de que el Ayuntamiento prepara para este mes fiestas de las que no quisiera la Junta directiva privar á sus buenos y muy estimables abonados, se ha acordado que las funciones sean á las nueve de la noche, en vez de ser por la tarde, como hasta aquí se ha venido efectuando.

El gran éxito obtenido por «La Farándula» en sus últimas representaciones de La ferocilla domada y Lo cursi ha aumentado la fama de esta notable Sociedad, y es la mejor garantía de sus nuevos triunfos futuros.

DE ESTADO

Según las noticias recibidas en el ministerio de Estado, S. M. el Rey ha pasado por Hendaya y Bayona, llegando á Burdeos sin novedad.

El Rey D. Manuel de Portugal ha pasado la frontera española, de paso para París.

Ayer tarde han celebrado una extensa conferencia el embajador de Francia, M. Revoil, y nuestro ministro de Estado.

El día 20 del corriente se celebrarán solemnes funerales en la Embajada inglesa por el Rey Eduardo.

También parece probable que en San Francisco el Grande se celebren funerales por el alma de dicho Monarca.

Anteayer circuló por todo París la noticia de haber fallecido repentinamente el Presidente de la República francesa, M. Fallières. Afortunadamente, la noticia resultó un canchullo.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Bobadilla (Cádiz) nuestro activo corresponsal, D. José Aguilar Montero.

Acompañamos en el sentimiento á su viuda é hijos.

Se ha dispuesto que en cuanto mejoré el tiempo, y durante el período de las fiestas, de la Banda Municipal conciertos públicos en el Paseo de Recoletos los martes, jueves, sábados y domingos, á las once de la mañana.

Todos los festejos anunciados se suspenden hasta que cese el temporal de lluvias.

Probadas las renombradas

Mostazas Trevijano

La mayoría de las Centrales eléctricas recomiendan la lámpara «PHILIPS» como única duradera. De venta en los principales establecimientos de Madrid. Depósito general: Juan Wenzel y Compañía. Marqués de Cubas, número 18.

Vichy Catalán

80 cénts. botella. Reina, 45 dpl. y Mayor, 35.

Con el título de «Política forestal» publicamos en febrero y marzo una serie de artículos de propaganda, debidos á la pluma del ingeniero de montes D. Juan Herreros Butragueño.

Incansable en su obra, los ha impreso el autor en forma de modesto folleto, que facilita la divulgación de las doctrinas que contienen, con la esperanza de ser ayudado en su empresa por Corporaciones, Sociedades, Centros docentes y, en fin, por cuantas personas ilustradas, convencidas de la necesidad de la repoblación forestal, quieran asociarse á tan hermosa obra de vulgarización científica, necesaria para llegar á la resolución del problema forestal, de vida ó muerte para nuestro país.

No dudamos que el éxito coronará los esfuerzos de tan distinguido ingeniero, siendo

de cepear que el Estado apoyará estas justas aspiraciones.

Ha llegado á la capital de Francia S. A. la condesa de París, acompañada del jefe de su casa, M. Camilo Dupuy.

Los orleanistas celebrarán el día de San Felipe con un gran banquete, que presidirá el senador Cour Grandmaison. Harán uso de la palabra Lucien Norman y Taudies.

La visita oficial á París del Rey Fernando de Bulgaria, anunciada para la primera quincena de junio, será probablemente aplazada á causa del fallecimiento del Rey Eduardo de Inglaterra.

En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros 124.999 pesetas por 1.292 imposiciones, de las cuales son nuevas 599, y se han satisfecho por capital é intereses pesetas 207.141,63, á solicitud de 660 imponentes, 238 de ellos por saldo.

El duque de Aleançon acaba de llegar al castillo de Mentelberg, en el Tirol, donde pasará todo el verano próximo.

ACCIDENTE GRAVE

UN SOLDADO HERIDO

El caballo que montaba el soldado de Lusitania Martín Rosado se desmadró al pasar por la calle de Bailén, yendo á chocar violentamente contra un tranvía.

Al golpe, el jinete y el caballo rodaron por el suelo, sufriendo el primero heridas graves en la cara y otras lesiones de pronóstico reservado en todo el cuerpo.

Los transeuntes acudieron en su auxilio, llevándole á una farmacia próxima y luego á la Casa de Socorro del Centro, donde se le practicó la primera cura.

Más tarde ingresó en la Clínica de urgencia del Buen Suceso.

El caballo murió por efecto del golpe.

Tan tremendo fué el choque, que el mismo tranvía sufrió grandes desperfectos y quedó con todos los cristales rotos.

Los viajeros experimentaron también un susto horrible.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 16 ACCIONES.

Table with 2 columns: Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie E, etc., and prices.

AMORTIZABLES, 5 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc., and prices.

AMORTIZABLES, 4 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc., and prices.

Table with 2 columns: Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, etc., and prices.

Table with 2 columns: Banco Hispanoamericano, Banco General Mexicano, Banco de Cartagena, etc., and prices.

Table with 2 columns: Exposición, Altos Hornos, Antenas, etc., and prices.

Table with 2 columns: Construcciones Metálicas, Papelera Española, Hidráulica Santillana, etc., and prices.

Table with 2 columns: Obligaciones Municipales, Empréstito 1888 al 8 por 100, etc., and prices.

Table with 2 columns: Construcciones Metálicas, Madrid-Zaragoza-Alicante, etc., and prices.

Table with 2 columns: Serie Valladolid-Ariza, Idem, serie C, etc., and prices.

Table with 2 columns: Francos, Libras, Marcos, etc., and prices.

Boletín religioso del día 17

Santos del día 17 de mayo.—Santos Pascual Bailón y Bruno, confesores; Santos Adrián, Aquilino y Víctor, mártires; Santa Restituta, virgen y mártir; Santa Claudia, virgen, y la Beata Humiliana, viuda.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y continúa la novena á la Santísima Trinidad, predicando en la misa, á las diez, D. Felipe Jesús Ortiz, y por la tarde, á las seis, el P. Manuel María Sáinz; se hará procesión de reserva; después de la reserva se rezará novena á Santa Rita.

La misa y oficio son de la Feria III. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Agustín.

Día de retiro mensual de señoras en la capilla de las Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico (Puenarral, 113).—Tendrá lugar el 17 del corriente, dirigido por el R. P. Juan Francisco López, de la Compañía de Jesús.

Aunque el día de retiro debe estarse en completo recogimiento, y, por tanto, será

conveniente que las señoras pasen el día en el Colegio, no obstante, las que por sus obligaciones no les sea posible faltar de sus casas, pueden asistir á la santa misa, meditaciones y pláticas.

Estos actos tendrán lugar á las horas siguientes:

Mañana.—A las diez, santa misa; á las diez y media, meditación.

Tarde.—A las cinco, lectura; á las cinco y cuarto, meditación, santo rosario, plática y bendición.

Espectáculos del día 17

COMEDIA.—4,30.—La viuda alegre.—La Fomarina.

9,15.—La viuda alegre.—La Fomarina.

LARA.—4,30.—González y González (dos actos) y El ama de la casa (dos actos).

10.—Los palmasos.—Tortosa y Soler (doble).

APOLO.—5.—El amo de la calle, Juegos malabares y El santo de la Isidra.

9.—El santo de la Isidra.—El método Górriz.—Juegos malabares.

COMICO.—4.—Los perros de presa (doble).—La moza de mulas (doble).

10.—¡Eche usted señoras!—La moza de mulas (doble).

ESLAVA.—4.—El bebé de París.—La copa encantada.—La corte de Farafón y la alegre doña Juanita (sección doble).

9,15.—La corte de Farafón.—A B C.—La corte de Farafón.

PARISH.—4,30 y 9.—Dos grandes funciones de gala; el celebrado Sanz, los ciclistas Ritchies, los fenomenales japoneses Riogoku, nuevos cuadros de madame Serris, y toda la compañía de circo y varietés que dirige William Parish.

NOVEDADES.—6.—Las bribonas.—El santo de la Isidra.—El Cristo de la Luz.—El cometa Haleve (estreno).—El fin del mundo y La ideal Chelito (especial).

MARTIN.—5.—¡A ver si va á poder ser! y Almas grandes (doble).—Los granujas.—Entre naranjos.—Sangre castiza y ¡A ver si va á poder ser! (doble).

GRAN TEATRO.—4.—San Juan de Luz.—Los ojos negros.—Las bribonas y El país de las hadas (doble).—La manzana de oro.—El género infimo y El país de las hadas (doble).

SALON NACIONAL.—7,30.—Libro de estampas y A la luz de la luna.

10.—Chavito y La bendición.—Junto al abismo y La venganza del marido (especial).

IMPERIAL.—3,30 y 8,15.—Secciones especiales de películas.

4,30.—La fuerza de un querer.—De verano.—Vida y amor (doble).—La tronada.—El ladrón (doble).

BARBIERI.—8.—¡Ladrona!—La isla de los suspiros.—Corpus Christi.—Las bribonas.

BENAVENTE.—6,30, 8,30, 9,30 y 11 secciones de cinematógrafo con películas variadas y estreno.

LO RAT PENAT.—8.—Aves de rapaña.—El vendedor de flores.—Los gañanes.—El escopetero.

Cinematógrafo realista en todas las secciones.

ROMEA.—Secciones desde las seis y media.—Estrenos de artísticas películas. Favorito et Fenix. Exito inmenso de la Fiesta Andaluza por Las Mascotas, Trio Navarro, Adela Cubas y Pavón, y la notabilísima Argentina.

ROYAL KURSAL.—6.—Secciones de varietés, en las que toman parte Isabel López, Joanny, La Española, Rosita Fortuny, Odaliscas, Les Papillons y Los Criolitos.

Carne ardiente, Dos colegiales... modelo y Las hijas de Loth.

Cinematógrafo en todas las secciones.

LATINA.—5.—Grandes funciones, en las que toman parte el ventrílocuo Juliano, la Argentinita, Calleja, Ibáñez Blanco, La Africana, Pilar Cohen, Escudero y La Huri.

MADRILEÑO.—5.—Grandes secciones de cinematógrafo y varietés por La bella Liliane, Tanguerita, Orientales, Juanita Corrales, Ugaser, Gardénias, Punksis, Africanita é Isabel Espinosa.

A las siete y diez la gran atracción: Una fiesta en Dinamarca. A las once y 12, La pulga, por la bella Liliane.

Hoy debut de las célebres Crisálidas.

RECREO DE LA CASTELLANA.—Todos los días, grandes atracciones. Cinematógrafo, toboggan, columpios, ferrocarril en miniatura, ascensiones en globos, conciertos musicales y otros recreos. En breve, atracciones nuevas. Entrada, 25 céntimos; los niños, gratis.

FRONTON CENTRAL.—4.—Se jugarán dos partidos: primero, á 50 tantos, entre Mendizábal y Elola, rojos, contra Zubizaray y Villabona, azules; segundo, á 30, entre Tandileiro y Lizarralde, rojos, contra Irigoyen y Atrate, azules.

AVISOS ÚTILES

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Probarlo es su mejor recomendación.

SKANDIA ES LA MEJOR PILA SECA

MARTINHO Bronces y porcelanas.

6. ARENAL, 6 Dulces, pastas, postres.

Vinos de Porte y Collares.

La heredo-tuberculosis la corregiréis en la niñez y juventud, mejor que con ningún remedio conocido, con las aguas cloruradas sulfurosas fuertes de PARACUELLOS DE GILOCA. Esto es una síntesis transcendentalísima.

LENTES higienicos Ferres. unico depósito.

18-PRINCIPE-18

COMPRA joyas por todo su valor. Celestino Martínez. MONTECA, 21.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Tafilete legítimo

9 Pesetas.



Espoz y Mina, 20, pral.

Colegiata, 2, pral.

Siempre piso principal.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. 1.000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 12 y á 6.—Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda

PIANOLA-METROSTILO CON USO GRATUITO DE ROLLOS NUEVO: SALON TOLEDO, Alcalá, 73. Ptas. 1.250

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Curso especial para la próxima convocatoria de ingreso en la Escuela recientemente creada, a cargo de profesores ingenieros. Queda abierta la matrícula para la preparación normal para ingreso en dicha Escuela.—ATOCHA, 129.

Forasteros

¿Cuál es la novedad más atractiva que Madrid ofrece? La nueva Exposición de muebles y de toda clase de objetos decorativos que EL EMPORIO DE VENTAS acaba de inaugurar.—Teléfono número 1.942.

35, LEGANITOS, 35

Balneario de la Isabela

SACEDON (GUADALAJARA) Temporada oficial de 1.º de julio al 30 de septiembre. Aguas termales sulfatado-cálcicas de las más azoadas y radioactivas. Eficacísima para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejías, parálisis, etc., etc.

AGENTES Se necesitan 2 en Andalucía, 1 en Madrid, D. Antonio Hernández, Arenal, 4, en Guadalajara, D. Isidro Taberné, en Hueta, D. Mariano Covisa.

INSPECTORES Se necesitan 2 en Andalucía, 1 en Extrem. y agentes en todos los pueblos de España p. la venta á plazos de valores públicos.—Dirigirse á El Crédito Gral. Español, Barcelona.

DIPLOMA DE HONOR y veinte recompensas más por la fabricación en muebles para cocinas, comedores, despachos, salas, gabinetes y colgaduras, construcción sólida y precios ventajosos por ser fabricante.—PLAZA CELENQUE, 1, esquina á Arenal (antes Alcalá, 17).

Exportación á provincias.—A. VALLEJO.

CASAS DE CAMPO

Baterías de cocina irrompibles, 63 piezas 55 pesetas. Ajuar de casa. Cafeteras, Botellas "Thermos", para conservar las bebidas 30 horas á la misma temperatura, á 7 ptas. 50 cént. Otros modelos perfeccionados, desde 5 ptas. 75 cént. Fiambreras de viaje, infiernillos. Lámparas de jardín. Baños de zinc, hierro y acero esmaltado, desde 35 pesetas. Duchas.—Antigua casa Marín.—12, Plaza de Heróstratos, 12 (c/o, esquina á San Felipe Neri).

DINERO

Se facilita en hipotecas en Madrid y provincias, sobre todas las propiedades, usufructos y alquileres. Con prontitud y absoluta reserva. Dirigirse á La Gestión, Santa Catalina, 10, bajo.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz. Salidas en el mes de junio para

RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 20. De Valencia, el 21. De Almería, el 1 y 22. De Málaga, el 2 y 28. De Cádiz, el 5 y 25.—Emerado servicio para pasaje de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA.

Sacerdote francés, residente en la Couronne, cerca de Angulema, donde la lengua francesa es hablada sin acento, se encargará de jóvenes y niños para enseñarles en poco tiempo la lengua francesa. La Couronne comunica fácilmente con las estaciones de la línea de ferrocarriles Burdeos-París. Buenas habitaciones con luz eléctrica, alimentos sanos, vigilancia asidua y lecciones de piano, si así se desea. Precios moderados. Dirigirse á Mr. Laurent, sacerdote.—La Couronne (Charente) Francia.

APOLINAR es el fabricante de muebles más elegante y económico de MADRID.— CALLE DE LAS INFANTAS, número 1 duplicado.—Teléfono 2.951.

"LA CENTRAL DE ESPAÑA,"

Para comprar, vender ó hipotecar FINCAS PRECIADOS, 17, 2.º de 11 á 2 y de 5 á 6 Visitamos de 9 á 11 y de 2 á 5 mediante aviso. Véase nuestro BOLETIN DE COTIZACIÓN DE FINCAS. Conviene suscribirse: 3 ptas. año 36 números.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

DOÑA EMILIA ANDRÉS OCTAVIO DE ZURANO

QUE FALLECIÓ EL DÍA 18 DE MAYO DE 1909

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Emilio Zurano y Muñoz; sus hermanos D. José, D. Francisco, doña Carolina y doña Dolores; hermanos políticos doña María G. Manfredi, D. Nicolás Ibarrola y D. Eugenio Conde; sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 17 en la iglesia de Santos Justo y Pastor (Maravillas), serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

LOS TIROLESES—Romanones, 7 y 9

THE RINNOGUE

Cura infalible el dolor de riñones, sea cual sea su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VESIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del té corriente, sin riesgo alguno. Pídase en farmacia. ó envíen en sellos ó sobre mensajero 5 ptas. y mandarán una caja de 8 dosis su depositario.

PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑÍA, ALCALÁ, 9, MADRID

AGUA DE COLONIA

Medicinal de Sánchez Ocaña. El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénico y de aroma gratísimo; fortifica la vista, cual ninguna otra, y es muy saludable para la piel. Es, sin duda alguna, la mejor y más á propósito para el lavado. Precio de los frascos en Madrid: 1, 1,75, 3 y 6 pesetas. Litro, 6 pesetas. Atocha, 35, farmacia.

MEDIAS Y CALZETINES

Se han recibido magníficos surtidos y todo lo más nuevo que se fabrica en estos artículos y demás géneros de punto.

Almacén: Pantejos, 1 bis (Inmediata á la de Esparteros)

EL MENAJE MODERNO La casa más surtida y económica en baños de todas clases y aplicaciones, sorbetes americanos, filtros, cafeteras, "thermos", jaulas, cubiertos, cuchillería y artículos de fantasía en alpaca y níquel. Gran surtido en batería de cocina, en sus diferentes clases y aplicaciones. PRIMITIVA CASA RIPOLL, ARENAL, 20.

SOMBREROS SEÑORAS Liquidación modelos y todas refms. Jovellanos, 5, ent. iz.º

Partos Asist. y hospd. de 1.º orden precios sin compt.º Atocha, 66

SOMBREROS DE SRA. No comprar sin ver los preciosos modelos de la casa. Marqs. de Valdeiglesias, 4, pl.

PARTOS a asistencia y hospedaje. Sta. Engracia, 2

Abanicos y se arreglan; paises á 0,50. Barquillo, n.º 9.

ma cría, recién llegada de la tierra, leche fresca, se ofrece. R. Ledn, 23, tienda.

30.000 ptas. en 1.º hipotecas Alcalá, Gert.º trip.º Santiago, 24, Sr. Belmont, de 6 á 9

Quarto hermoso, 16 balcones, 32 duros. Trafalgar, 10

Espaciosos gabinetes exte. P.ºores. Clavel, núm. 11, 2.º

Podrá gabinetes á cubilleros. P.ºxts. con ó sin Urosas, 14, 8.º

sin corredores, vend. hotel. Sbuena renta. Castellana, 17

Deseoso socio pococapital. Cos. Danilla Capuchis, 1.º, 10 á 1

Pérdida de un perro de raza Coto, el día 15 de 12 de la mañana en adelantada. Color oro, con el cuello blanco, hocico de lobo pelo largo; se ruega á la persona que lo halle lo entregue en la calle Infantas, 88, donde se le gratificará.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Sr. Guante: Carmen, 39, pl. de 9 á 12 y 4 á 6

COSMEN Vende finas blusas desde 3 pesetas. Mucho gusto en ropa blanca. Corsets de la Sirena. Almacén de géneros de punto. Mayor, número 20.

Se vende en Maudes, cerca del Hipódromo, Quinta María Luisa, 17.750 pías, casa c/ planta baja, huerto y jardín.

AVISO ¿Cuál es la casa que más paga oro, plata y alhajas? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

20 RACIONES paquete chocolate 1/2 kilo, á 1, 1,25, 1,50 y 2 pesetas. Venta sobre otros; 4 raciones, 100 gramos. La mejor recomendación, probarlo. Regalo un paquete comprando 10. La Negrita, Alcalá, 33 y 35.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos con las tónicas que purgan; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, puimón y riñones, y sobre todo contra la parresia intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, dicerias y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA MADRID ONDE DE ROMANONES, 7, 9 ANUNCIOS EN PERIODICOS FIJACION DE CARTELES REPARTO DE IMPRESOS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SUSTO, PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, aproxim.º. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, Caja con 25 botellas, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Du bos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que ya siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, "High-Lite", Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, "Las Colonias".—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, "La Mallorquina".—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinodo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 23 y 35, "La Negrita".—D. H. Pidot, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, "La Mallorquina".

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes. Engr. la Firma: París, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 3, y Fross, 2.

ESLAVA JOYERO y vend. alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTERA, 40.

Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra Ant.º casa Zaragoza, 4.

Mesa coches Raza Calvo, 6

Porteros mats. sin hijos, criados, ordenanzas, criados, criadores, escribientes y personal de todas clases, lo facilita con informes La Soñación San Vicente, 12. 1.º tel.º 1.457. Avisos á Coleroros, 3 y 5.º San Vicente, 6, café Oscurro.

Landó y berlina se venden en buenas condiciones. Razón: Trigo Hermosos, Eloy Gonzalo, 15, coh.

DENTISTA Y PÉREZ. Se hacen y se repara los aparatos; precios económicos.—Extracciones sin dolor.—33, Montero, 33.

Se vende ó alquila un buen Slocal á propósito para taller, almacén ó garaje.—Razón: Correo, 4, Ibercia.

Desestero! Limpieza verdad. Conservación de alfombra 0,50; id. 1.ª esterá, 0,25, en los grandes depósitos, propiedad de la Casa Persianas y esteras finas, de todas clases. Arid, Génova, 4

ROSQUILLAS DE YEMA 1,75 k.º. Dulces, pastas, caramelos, 2,50 k.º. F.º Bolsa, 10

COMPRO alhajas. Pago á los precios. Vendo barato. Desempeño papeletas del Monte. Caballero de Gracia, n.º 10, Joyería Guina.

Se vende casita de recreo en Selimmediato pueblo de Hortaliza, á kilómetro y medio de la Ciudad Lineal; para más detalles: Fernando VI, n.º 3, de 2 á 4 tarde

PIANO extranj.º de part. S. Marcos, 36, b.º

Gable, ext. á cab.º ó matr.º G.º d. 8 pías. Príncipe, 13, 3.º d.º

Señoras, esos alfileres largos tan bonitos con piedras que usan las personas elegantes, son comprados en esta casa: THOMAS, SEVILLA, 3 y sólo valen 3, 4, 5 y 6 pesetas.

PIANO GANGA San Onofre, 6, principal.

ASUNTOS JUDICIALES. Herencias; nuda propiedad de valores públicos, derechos de costas realización y créditos reconocidos con garantía material, se compran. Testamentos, se despañan en seguida. San Vicente 12, Madrid

CHOCO LATE, bollo y leche, 2 rs.—Flor y Nata.

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. RIVERA San Justo, n.º 1.

METALES VIEJOS J. RIVERA, San Justo, 1.

Cama hierro cama, con sommier, 32,50. Iruela, Fuencarral, 51.

MUEBLES en venta y alquiler. Ema, n.º 14, entrada San Roque, 1.

Solar: Mide 1.118 metros cuadrados, equivalentes á plus 1.835, Casilla, 45, entre las calles de Don Ramón de la Cruz y Lista, se vende barato. Informar: Carrera de San Jerónimo, 82, principal.

Las personas de buen gusto no deben olvidar que la mejor colección que se ha visto de abanicos japoneses la presenta esta Casa Thomas, Sevilla, 3. Todos los abanicos, aun los de 50 céntimos, están agradablemente perfumados.

HERNIAS (quebraduras) Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas.—Los herniados que hayan perdido toda esperanza de remedio lo hallarán acudiendo á nuestra intervención. Lo único que se requiere es que la hernia ó la eventración sea reducible, importando poco el desarrollo ó la antigüedad de ella. Centenares de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las eminencias médicas lo han estimado y elogiado como un positivo adelanto. Construímos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo, por tanto, necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato ó colocarlo sin haberlo construido previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia, y con arreglo á esas particularidades, es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad. Horas: De 11 á 1 y de 4 á 6. Gabinete Ortopédico.—Paseo del Cisne, n.º 21, Hotel.—Madrid

INGENIEROS DE CAMINOS ACADEMIA Preparación exclusiva y completa para ingresar en la Escuela. Don Nicolás Soto Redondo. Bolsa, 14, Madrid. Preparación por el nuevo plan. Repaso desde 1.º de junio.

SOCIEDAD FILANTRÓPICA MERCANTIL MATRITENSE Hallándose vacante una plaza de Médico Alópata, con el sueldo anual de 2.000 pesetas y el aumento reglamentario que por los años de servicio le correspondan por riguroso escalafón, y debiendo proveerse por concurso, se admiten solicitudes hasta el día 4 de junio. Para optar á dicha plaza es indispensable reunir las condiciones siguientes: No exceder de 45 años de edad, ser Doctor ó Licenciado en Medicina y Cirugía y llevar por lo menos CUATRO años de práctica efectiva en España, á partir de la fecha del título, en ramos cerrados ó en población de más de 4.000 almas, el día que cumple la convocatoria, todo cerrado ó en población que ha de ser provista esta plaza, se hallarán expuestas en las demás condiciones por las que ha de ser provista esta plaza, se hallarán expuestas en las oficinas de la Sociedad, calle de la Abada, núm. 3, 2.º izquierda, todos los días laborables de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde, á cuyas horas podrán entregarse las solicitudes, que serán dirigidas al señor presidente.—Madrid, 16 de mayo de 1910.—El secretario, Gerardo Alvarez.

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO É INTESTINOS Unico ensayado en la mayoría de los hospitales de España Precio: 4 pesetas. Conde de Romanones, 3 y 10, MADRID.

"Marca registrada," AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al "Trust," junerario Claudio Cello 46.—Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Vapores que prestarán servicios en el mes de mayo de 1910, salvo contingencias Linea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Linea de Venezuela y Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello. Linea de Filipinas. El día 28 de mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Génova, Port-Said, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Linea de Buenos Aires. El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SARRUSTEGUI, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Linea de Canarias. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Los Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. Linea de Fernando Pó. El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO para Fernando Pó, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea. Linea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costañime y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombo. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo. Linea de Tánger. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.